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M
ásodik évfolyamába lépett az Afrika Tanulmányok, s ezt az 

egész hazai afrikanisztika számára örvendetes fejleményt 

a kontinens legbefolyásosabb országának, a Dél-afrikai 

Köztársaságnak szentelt számmal ünnepeljük. Nem kívá-

nunk persze senkit megsérteni ezzel a fenti sommás megállapítással, 

aki Ghánával, Kongóval, Angolával, vagy akár csak a kis Gambiával 

foglalkozik behatóbban, vagy egyszerűen csak oda kötik élmények, 

barátságok, annak persze „saját” országa a legfontosabb. Afrika óriási 

kontinens, Európánál háromszor nagyobb, 54 országot foglal magába, 

ám a legek terén nem is olyan nagy a választék. Nigéria a legnépesebb, 

Szudán kiterjedésre a legnagyobb, a többi mutató esetében azonban 

rendre a Dél-afrikai Köztársaságot találjuk az élen. Messze a dél-

afrikai gazdaság a legnagyobb a kontinensen, az ország ipara szinte 

ugyanannyi értéket állít elő, mint a többi 53 országé együttvéve, itt van 

a legtöbb internetező, a legtöbb bankautomata, a legtöbb és legjobb út, 

vasút, légikikötő, s folytathatnánk még a sort akár oldalakon keresztül. 

Amit szeretnék kiemelni, az a jövő szempontjából fontos, a legtöbb és 

kimagaslóan legjobb egyetemek is ebben az országban vannak, sőt 

ezek közül az intézmények közül többet is világszínvonalúnak tartanak. 

Ez igen bíztató, főleg, ha hozzátesszük, hogy a déli féltekén dolgozó, 

PhD-val rendelkező tudományos kutatók fele ebben az országban dol-

gozik. Nem véletlen tehát, hogy Afrikán belülről, de a szélesebb világból 

Beköszöntõ
is megkülönböztetett figyelem irányul az ország felé, s az aktuális kons-

tellációknak megfelelően hol mentőövként, hol az afrikai fejlődés ková-

szaként határozzák meg Dél-Afrikát. Az ország különleges szerepére 

elemzők sora hívta fel már a 20. században is a figyelmet. A nagyha-

talmak ezt a felismerést már réges-régen átültették diplomáciai, gazda-

sági gyakorlatukba. Elég utalni itt arra, hogy az Európai Unió egyedül a 

Dél-afrikai Köztársasággal kötött kétoldalú egyezményt, egyébként csak 

államok közösségeivel. Nekünk magyaroknak is kiemelkedően fontos 

Dél-Afrika. A kontinenssel lebonyolított kereskedelmünknek jelenleg fele 

esik erre az országra, Afrikában itt él a legtöbb magyar, s Kenya, Nigéria 

mellet egyedül itt működik a szubszaharai térségben nagykövetségünk, 

illetve Angola, Nigéria mellett egyedül a Dél-afrikai Köztársaság tart 

fenn hazánkban nagykövetséget a régióból. Ami azonban még ennél is 

sokkal fontosabb, Dél-Afrika az ott felhalmozott tudás, az infrastruktúra, 

s egyszerűen a földrajzi közelség okán igazi ugródeszka Fekete-Afrika 

egészéhez, legyen szó néprajzi kutatásokról, vagy befektetést igénylő 

közös vállalkozásokról, egész Földünk számára fontos közös kutatá-

sokról. E néhány sorral remélhetőleg sikerült felkelteni az érdeklődést e 

leírhatatlanul gyönyörű, érdekes, ellentmondásoktól sem mentes ország 

iránt, amely magát nem véletlenül határozza meg ekképpen: „A világ 

egy országban”.  

Lectori salutem!

Dr. Búr Gábor
fõszerkesztõ

A következő számban részletesen foglalkozunk Füssi Nagy Géza munkásságával.
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1
996-ban, Samuel Huntington „The Clash of Civilizations” 
című műve könyvváltozatának megjelenése évében Paul 
Kennedy két, szintén a Yale Egyetemen tanító szerző-
társsal közösen cikket jelentetett meg a Foreign Affairs 

hasábjain „Kulcsállamok az USA külpolitikai stratégiájában” 
címmel. (Chase, Hill, Kennedy, 1996: 35-51) A cikk legfontosabb 
mondanivalója, hogy az Egyesült Államok a fejlődő világban csak 
vékonyan teríti segélyeit, így annak hatásfoka alacsony, nem 
képes a válságokat sem megelőzni, sem kezelni. A megoldást 
a szerzők kulcsállamok (pivotal states) kiválasztásában látták, 
az oda koncentrálandó anyagi eszközök sokkal jobb hasznosu-
lását prognosztizálva. Kilenc ilyen államot neveztek meg, Indo-
néziát, Indiát, Pakisztánt, Törökországot, Egyiptomot, Brazíliát, 
Algériát, Mexikót és Dél-Afrikát. Egyetlen amerikai adminisztráció 
sem tette doktrínává az elképzelést, de az máig ható gondolati 
befolyásra tett szert, vitákat, indulatokat gerjesztve.1 A Dél-afrikai 
Köztársaság szerepeltetése ezen a listán nem volt ellentmondá-
soktól mentes. A kontinens gazdasági óriása a cikk megírásának 
idején éppen hogy maga mögött hagyta a nemzetközi kirekesz-
tettség évtizedeit, a félelmek az erőszak elszabadulásától még 
mindenkiben elevenen éltek. Ennél is meglepőbb azonban, hogy 
a szubszaharai Afrikából egyedül Dél-Afrika került fel az államok 
e szűk körébe, noha Észak-Afrikát két állam is képviselte.

Az afropesszimizmus csúcsának számító 1990-es évtizedben 
Nigéria, Etiópia, és más nagy afrikai államok leértékelődése 
szinte teljes volt. Napjainkra a helyzet gyökeresen megvál-
tozott, részben az emelkedő olajbevételeknek, részben a 
nyersanyagtermelő államok pozíciójának általános javulása 
következtében. Ennek ellenére Dél-Afrika helyzete mind a nem-
zetközi, mind pedig az Afrikán belüli erősorrendben azóta még 
tovább erősödött. A G8-ak legutolsó, Heiligendammban tartott 
csúcstalálkozójára 2007 júniusában az ún. „küszöbállamok”, 
Kína, India, Mexikó, Brazília, és Dél-Afrika külön meghívást 
kaptak, kiemelt partnerekként kezelték őket, míg a napirend 
fontos részét képező afrikai ügyek tárgyalására meginvitált 
többi afrikai állam, Algéria, Etiópia, Ghána, Nigéria, Szenegál 
nem kaptak ilyen megkülönböztetett figyelmet és szerepet. 
A küszöbállamok, így Dél-Afrika jövőbeni szerepe a következő 
G8 csúcstalálkozókon várhatóan még erősödni is fog, mivel az 
OECD ernyője alatt közös fórumot kívánnak velük létrehozni. 
Dél-Afrika megítélése Afrikában és a tágabb világban nem 
ellentmondásoktól mentes. Egyes szerzők „big brother“-nek 
titulálják, utalva arra, hogy gazdaságilag, katonailag, s sok más 
vonatkozásban is óriási fölényben van a fekete kontinensen. 
(Sidiropoulos, 2007: 315)

Dél-Afrika

Búr Gábor

Afrika kulcsállama

Fotók: Búr Gábor
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ÖNKÉNTES ELZÁRKÓZÁS, KÉNYSZERŰ SZANKCIÓK 

D
él-Afrika, mint egykori brit gyarmat, majd domínium 
integrálódott a nemzetközi rendszerbe. Alapító állama 
volt a Népszövetségnek, később pedig az Egyesült 
Nemzetek Szervezetének is. A 19. századtól megkü-

lönböztetett szerepe volt az afrikai kontinensen. Itt élt a legtöbb 
európai telepes, a legfejlettebb gazdasággal bírt, s csak idő 
kérdésének látszott, hogy a négy tartomány összefogásával 
1910-ben megalapított Dél-afrikai Unió további brit és portu-
gál területeket olvasszon magába. Az első világháború idején 
Német Délnyugat-Afrika megszállásával, később a bekebelezés 
„C” kategóriás mandátumként való feltűntetésével lényegében 
egy ötödik tartománnyal növekedett. A további ambíciókat Jan 
Smuts, a Dél-afrikai Unió egyik megalapítójának és sokszoros 
miniszterelnökének mondása is bizonyította: „ami a védelmünket 
illeti, Kenya és Tanganyika az északi határunk, nem várhatjuk 
meg, amíg az ellenség eléri a Limpopót”. (Grundy, 1973: 243)

1948-ban azonban a Smuts nevével jelzett irányvonal megbu-
kott, a hatalmat évtizedekre a faji szegregáció szélsőséges vál-
tozatát, az apartheid ideológiát képviselő Nemzeti Párt ragadta 
magához. Dél-Afrika számára ekkoriban a bezárkózás, illetve az 
Európa és az USA felé fordulás politikája volt a két lehetségesnek 
tartott alternatíva. Az apartheid-rendszert intézményesítő ország 
egyértelműen az előbbit választotta, annak ellenére, hogy ele-
inte még csak a függetlenségét frissen elnyert India emelt szót 
a nemzetközi fórumokon Dél-Afrika ellen, követelve az ott élő 
„ázsiaiak”2 diszkriminációjának megszüntetését. A nehézségek 
ellenére az ekkorra már nem lebecsülendő számú dél-afrikai 
fekete értelmiség jelentős, gyakorta vezető szerepet játszott 
Afrika „magára találásában”, azaz a gyarmatosítók szellemi bék-
jóitól való megszabadulásban. (Odhiambo, 2006: 161)

A „változások szele” azonban elkerülte Dél-Afrikát, s az 1960-
as Sherpeville-i mészárlás miatt a Nemzetközösség kizárni 
készült az Uniót soraiból. Ezt megelőzendő az ország vezetése 
a kilépés és a köztársaság kikiáltása mellett döntött 1961-ben. 
A sorra függetlenséget, s így ENSZ tagságot nyert afrikai orszá-
gok nyomására az ENSZ közgyűlés 1962. november 6-án, az 
1761-es határozatában a Dél-afrikai Köztársasággal fenntartott 
kapcsolatok megszakítására szólította fel a tagállamokat, vala-
mint apartheidellenes ENSZ bizottság felállításáról döntött. 

A nyugati országok kezdetben bojkottálták ezt a bizottságot, 
azonban hozzáállásuk változását jelezte, hogy a Biztonsági 
Tanács 1963-ban önkéntes fegyverembargót hirdetett Dél-
Afrikával szemben. Ezzel megkezdődött a Dél-afrikai Köztár-
saság nemzetközi páriává válása. A növekvő elszigetelődés 
ellenére az ország beavatkozott a katangai konfliktusba, 
s mindenhol máshol Afrikában, ahol ettől előnyöket remélt, 
bár e politika eleve kudarcra ítélt törekvés volt. Vorster 
miniszterelnöksége alatt, 1967-ben ennek ellensúlyozására 
meghirdették a függetlenségüket elnyert afrikai országok 
irányában tanúsított „dialógus politikát”, ám a 70-es évekre 
ez a törekvés is látványos kudarcba fulladt. A Dél-afrikai 
Köztársaság a modernkor egyik legelszigeteltebb országává 
vált, bár továbbra is kitartóan kísérletezett az ellene lépés-
ről lépésre bevezetett nemzetközi szankciók megtörésével. 
E próbálkozásait azonban rendre szerény eredmények kísér-
ték. Elenyésző számú ország tartott fenn hivatalos kapcsolatot 
Dél-Afrikával, s többségük igyekezett még ezen együttműkö-
dési formáknak is minél kisebb nyilvánosságot biztosítani, 
így rendszerint „kereskedelmi képviseletnek” álcázták nagy-
követségeiket, a kölcsönösen cserélt delegációkról vissza-
tartották az információkat, harmadik ország közbeiktatásával 
bonyolították az áruforgalmat stb.

Camps Bay tengerpartja, 
Fokváros
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A diplomáciai elszigeteltség ugyanakkor nem jelentett tényleges 
elzárkózást a kontinens ügyeitől. Dél-afrikai állami, félállami és 
magáncégek már ekkor rendkívül aktívak voltak Afrika-szerte, 
projektek százait vezényelték, amelyekhez szükségszerűen 
beruházások is kapcsolódtak. Főleg a bányászatban és az 
infrastruktúra működtetésében vették ki részüket. Élénk volt a 
kereskedelem még olyan országokkal is, amelyek látványosan 
az európai légitársaságok gépeit sem engedték légterükön átha-
ladni, amennyiben azok Johannesburgba tartottak. Zambia, de 
még a távoli Zaire (a mai Kongói Demokratikus Köztársaság) is 
csak Dél-Afrikán keresztül tudta exportálni bányakincseit, miután 
az alternatív vasútvonalak karbantartás hiányában vagy a hábo-
rús viszonyok miatt az 1970-es évekre használhatatlanná váltak. 
(Davey, 1988: 572-573) Mindemellett Dél-Afrika atom-, vegyi- és 
biológiai fegyver programjaival nyíltan fenyegette a kontinenst, 
s az ország a biafrai háborúban a központi kormány ellen láza-
dókat katonai eszközökkel segítette. Többször fegyveresen is 
beavatkozott szomszédai belügyeibe, 1976-ban például a dél-
afrikai csapatok Luanda, az angolai főváros közvetlen közelébe 
hatoltak előre.

Az apartheid-rendszer egy sajátságos külpolitikai terrénummal 
is bírt. Az 1970-es évektől sorra alakultak a korábbi dél-afrikai 
bantusztánokból „önálló” államok, még ha Transkei, Bophut-
hatswana, Venda és Ciskei függetlenségét kizárólag Dél-Afrika 
ismerte el. E bábállamok pretoriai képviseletei az országban 
található nagykövetségek több mint hatodát adták az 1980-as 
években, míg Afrika ténylegesen független országait mindössze 
egy, Malawi diplomáciai kirendeltsége képviselte. A Dél-afrikai 
Köztársaság 1976-tól, a SOWETO-i sortüzek3 nyilvánosságra 
kerülésétől egyre keményebb nemzetközi szankciókkal kénysze-
rült szembesülni, melyek az 1980-as évek végére szinte teljes 
elszigeteltséghez vezettek. Dél-Afrikából kivonultak a befekte-
tők, 1977-ben az ENSZ Biztonsági Tanácsa minden tagállamra 
kötelező érvényű fegyverembargó alá helyezte az országot, 
s a multinacionális vállalatok, beruházási alapok is gazdasági 
szankciókat vezettek be, melyek a korábbiaknál fájdalmasabb-
nak és nehezebben kijátszhatónak bizonyultak. A gazdaság 
csak rendkívüli felárakkal tudott a nélkülözhetetlen hitelekhez 
hozzájutni. Az ország külföldi tartozásainak törlesztését 1987-
ben három évre felfüggesztette. 1988-ban rendkívüli állapotot 
vezettek be az afrikaiak által lakott területeken. Az apartheid 
erkölcsileg és anyagilag is teljes csődöt mondott, a társadalom, 
amelyet saját elképzelésére akart formálni, kormányozhatatlanná 
vált. Ezt a tényt végül a Nemzeti Párt vezetése is belátta. A „nagy 
krokodil”, P.W. Botha lemondott az államfői posztról, s helyébe 
Frederick W. de Klerk került, aki öt évet kért mélyreható, csak a 
kelet-európai rendszerváltáshoz fogható reformjai megvalósítá-
sához. (Welsh, 2000: 493-494)

ÚJ TÁVLATOK AZ APARTHEID KORSZAK VÉGÉVEL

A 
„tárgyalásos forradalom” kezdetével már az 1990-es 
évek elején gyökeres fordulat állt be Dél-Afrika nem-
zetközi megítélésében. Nem csupán Magyarország 
– úttörőként – és egy sor tengerentúli ország, így például 

Japán (a szankciók idején az elsőszámú kereskedelmi partner), 
hanem Afrikából Elefántcsontpart, Kenya, Marokkó, Madagaszkár, 
Mauritius, Botswana, Angola, Gabon és Zambia is felvették a dip-
lomáciai kapcsolatokat az akkor még formálisan apartheid-rend-
szerű állammal. Dél-Afrika külképviseleteinek, illetve a Pretoriában 
akkreditált diplomáciai képviselők száma ugrásszerűen megnőtt, 
s egymásnak adták a kilincset a legrangosabb külföldi delegációk.

2006-ra a Dél-afrikai Köztársaság már 97 ország 112 városában 
tartott fenn diplomáciai képviseletet. A prioritás egyértelműen az 
afrikai kontinensé. A 2006-2007-es pénzügyi évben tovább foly-
tatódott a már hagyományos trend, Európára és Észak-Ameri-
kára kevesebb pénz jutott a külügyminisztérium büdzséjéből, míg 
Afrikára lényegesen több. Megfogalmazott cél, hogy évtizedünk 
végére minden egyes afrikai országban működjön dél-afrikai 
misszió. (Hughes, 2006: 2-3) A súlypont áttevődése az észak-
atlanti térségből az afrikai kontinensre az élet minden területén 
megfigyelhető, a gazdasági kapcsolatoktól a légi utasforgalomig 
bezáróan. Az 1994 utáni évtizedben, amikor Dél-Afrika nemzet-
közi légi forgalmának utaslétszáma több mint megduplázódott, 
a növekedés elsősorban az Afrikán belüli járatok nyitásának és 
sűrítésének volt köszönhető, hiszen a más kontinensekre, Euró-
pába, Észak-Amerikába tartó repülőkön közel sem volt ekkora 

Rossz emlék a múltból � Durban, 1989
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az emelkedés. 1994-ben Dél-Afrikát még sokkal több légijárat 
kötötte össze a tengerentúllal, mint magával Afrikával. Napja-
inkra ennek éppen a fordítottja igaz. (Pirie, 2006: 3-14)

Dél-Afrika készséges partnernek bizonyult az általa megszállt 
Namíbia ügyének rendezésében is, az ENSZ közvetítésnek 
hála, a délnyugat-afrikai ország 1990-ben kikiálthatta függet-
lenségét. A de Klerk elnök nevéhez köthető változásokat nagyra 
értékelte az Afrikai Egységszervezet (OAU) 1992-ben kiküldött 
tényfeltáró bizottsága, valamint az el nem kötelezett országok 
mozgalmának Dzsakartában tartott tizedik csúcsértekezlete is, 
amely megszüntette a Dél-Afrikával szembeni csoportosulást, 
az ún. „frontországokat” és az apartheidellenes mozgalmakat 
támogató „Afrika-alapot”, s az e célra előzetesen elkülönített 
összeget inkább Szomália megsegítésére fordította. Gesztus-
értékű volt, hogy az 1991 márciusában indult, dél-afrikai rész-
ről kezdettől az Afrikai Nemzeti Kongresszus (ANC) és a többi 
ellenzéki párt bevonásával zajló tárgyalások eredményeként, 
1994. február 28-án az ország beleegyezett Walvis-Bay (Cet-
hal-öböl) kicsi, de annál fontosabb enklávéjának átadásába 
Namíbiának. (Henning, 1990: 8) Ezzel egy igen régi, még a 
19. századi gyarmati múltból származó vitás kérdésre sikerült 
pontot tenni, bizonyítva azzal az új Dél-Afrika békés szándékait 
és kompromisszumkészségét a nála jóval gyengébb szom-
szédai irányában. Óriási külpolitikai jelentősége volt annak is, 
hogy de Klerk elnök 1993. március 24-én a parlament három 
házának együttes ülésén bejelentette, hogy az országban 1980 
és 1989 között előállított hét atombombát 1990 folyamán meg-

semmisítették, a gyártóberendezéseket pedig polgári célokra 
alakították át. De Klerk bejelentése nyomán megszűnt annak a 
veszélye, hogy az atomfegyver egy szűk hatalmi elit kezében a 
zsarolás eszköze lehessen a hazai lakosság, vagy más afrikai 
államok ellen.

Az óriási bel- és külföldi érdeklődés mellett 1994 áprilisában 
megtartott első, a fajok teljes egyenlőségén alapuló, szabad 
választásokon Mandela pártja, az ANC elsöprő győzelmet ara-
tott, s ami ennél is fontosabb volt, hogy a választásokat követően 
a politikai erőszakcselekmények lényegében megszűntek. A rop-
pant népes nemzetközi választási megfigyelőgárda csak Zuluföl-
dön számolt be visszaélésekről, ezek azonban éppen a győztes 
ANC rovására történtek, a választások országos végeredményét 
egyébként nem befolyásolták.

Dél-Afrika e történelmi lépéssel a kiközösítettségből szinte 
egycsapásra a kontinens soros üdvöskéjévé, vezető politikai 
státusszal rendelkező országává vált. Korábban Ghána töltött 
be hasonló szerepet 1957-től, mint az elsőnek függetlenné váló 
fekete-afrikai ország, egészen Nkrumah 1966-os megbukta-
tásáig, később jött Etiópia Hailé Szelasszié 1974-es trónfosz-
tásáig, majd rövid ideig Kenya, Zimbabwe, és a legnagyobb 
népességgel, olajkinccsel, valamint meghatározó kulturális 
teljesítménnyel rendelkező Nigéria. Latin-Amerikától eltérően, 
ahol Mexikó, Brazília és Argentína is joggal pályázhat ilyen 
szerepre, Afrikában Dél-Afrikának nincs rövid- és középtávon 
érdemi vetélytársa. További afrikai sajátosság, hogy a konti-
nens nagy országai, Nigéria, a Kongói Demokratikus Köztársa-
ság, Etiópia, Szudán és Angola, amelyek együttesen Fekete-
Afrika népességének felét adják, s amelyek potenciálisan mind 
pályázhatnának vezető szerepre, a dél-afrikai választások 
idején – s lényegében azóta is – különösen mély válsággal 
küzdöttek, ez pedig csak fokozta a várakozásokat Dél-Afrika 
kontinentális szerepvállalását illetően.

Nem csupán az ország presztízse nőtt hatalmasat, de a konti-
nens, sőt az egész világközösség emblematikus figurájává vált 
a 27 évi börtön után kiszabadult, s óriási erkölcsi tőkével ren-
delkező Nelson Mandela. Ilyen formátumú vezetőt Fekete-Afrika 
Nkwame Nkrumah óta nem tudott felmutatni, a „nagy öregek”, 
mint például Dzsomo Kenyatta, vagy Hastings Banda a hatalom 
gyakorlása közben akár az „irányított demokrácia”, akár a „neve-
lési diktatúra” képviseletében, lényegében mind korrupt, nepo-
tista, vízió és erkölcsi tartás nélküli „örökös” vezetőként fejezték 
be – olykor erőszak következtében – pályafutásukat. Alig telt el 
egy hónap a dél-afrikai szabad választások után, és Tuniszban 
Nelson Mandelát az OAU második alelnökének választották. 
Egész Afrikát magával ragadni látszott a Dél-Afrika eufória, 
melytől a kontinens kátyúba került szekerének a jó útra történő 
visszabillentését várták.

Mandela zárkája
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KONTINENTÁLIS GAZDASÁGI ÓRIÁS 

A 
legfrissebb statisztikák szerint Afrika 2006-ban megkö-
zelítően 900 millió, ezen belül Fekete-Afrika 770 millió 
lakosából mindössze 47,5 millió, azaz alig több mint 5% 
él a Dél-afrikai Köztársaságban. Az ország gazdasága 

mégis az afrikai kontinens gazdasági erejének meghatározó 
részét adja. A Világbank adatai szerint az utóbbi évtizedben 
folyamatosan 40% közelében mozog részesedése a szubsza-
harai térség GDP-jéből.4 A kontinens teljes ipari termeléséből 
Dél-Afrika 40%-kal, áramtermeléséből 50%-kal részesedik, a 
kontinens aszfaltozott útjainak fele itt épült, a mobiltelefonok 
több mint harmada, a számítógépek és az ATM-ek több mint fele 
itt működik. A kontinens exportjából is meghatározó az ország 
részesedése. A Dél-afrikai Köztársaság kilenc tartománya közül 
a legfejlettebb, Gauteng gazdasága önmagában akkora méretű, 
hogy azzal csupán egyetlen afrikai ország, Egyiptom teljesítőké-
pessége állja az összehasonlítást. 

Amennyiben a kontinens öt gazdasági régiójából a legfejlettebb-
nek, vagyis a Dél-Afrikát is magába foglaló SADC-nak (Dél-
afrikai Fejlesztési Közösség)5 az adatait vesszük alapul, úgy a 
mára már 14 országot magába foglaló szervezet teljes GDP-
jéből – mely Fekete-Afrika GDP-jének felét adja – Dél-Afrika 
részesedése kétharmadot meghaladó, míg a második helyen 
álló Angola, illetve a harmadik Tanzánia gazdaságai eltörpülnek 
mellette.6 A SADC 2008-ra tervezi tagországai között a szabad-
kereskedelem megvalósítását, a vámunió 2010-ben, a közös 
piac 2015-ben, a pénzügyi unió 2016-ban, s végül a közös pénz 
bevezetése 2018-ban esedékes. (Soest – Scheller, 2006: 3-8) 
A tervek ambiciózusak, megvalósításukra azonban nincs garan-
cia, noha a régió már így is lemaradásban van, hiszen a Nyu-
gat-afrikai Gazdasági Közösség, az ECOWAS 2004-ben már a 
közös útlevelek kiadásába is belefogott. A meghatározó dél-afri-
kai fölény akár visszatartó hatással is lehet az integrációra, amint 
a junior partnerek gazdaságilag talpra állnak, ahogy napjainkban 
ez Angola esetében történik, köszönhetően a hatalmas olajbe-
vételeknek. Ráadásul némelyik tagország, így például Tanzánia 
egy másik regionális együttműködésben, nevezetesen a Kelet-
afrikai Föderáció kiépítésében is érdekelt, így számukra a föde-
ratív együttműködés kapcsán az „álom vagy valóság” kérdése 
(Tarrósy, 2006: 390-391) kétszeresen is érvényes.

Ahogyan a 90-es évek közepén sorra nyitotta Dél-Afrika diplo-
máciai és gazdasági képviseleteit a kontinens országaiban, sok 
helyütt szinte azonnal a fogadó ország legnagyobb kereskedelmi 
partnerévé is vált. Sőt, Pretoria, amely a Dél-afrikai Vámunió orszá-
gaiban már jóval függetlenségük elnyerése előtt is a legfontosabb 
befektető volt, 1990-2000 között éves átlagban 1,4 milliárd dollárt, 
összesen 12,5 milliárd dollárt helyezett ki Afrika-szerte, mellyel 
a fekete kontinens legnagyobb befektetőjévé vált, megelőzve az 
USA-t (10 milliárd dollárnyi tőke), s jóval felülmúlva Nagy-Britan-
nia, Franciaország, Németország hasonló mutatóit. Mozambikban 
33%, Tanzániában 46%, Kenyában 44%, Ugandában 55%, sőt 

még a földrajzilag távoli Maliban is a közvetlen külföldi tőke fele 
érkezett Dél-Afrikából. Évtizedünkben ez a trend megfordult, s 
ma már a némileg konszolidáltabb viszonyoknak, a nemzetközi 
szervezetek, az USA, az EU, illetve a G8-ak erőfeszítéseinek is 
köszönhetően Dél-Afrika hátrébb szorult a befektetői listán.

Az SADC és az öt országot (Dél-Afrika, Namíbia, Botswana, Les-
hoto, Szváziföld) magába foglaló Dél-afrikai Vámunió (SACU) 
már 1994 előtt is fontos partnerei voltak a Dél-afrikai Köztársa-
ságnak, ez volt az egyetlen régió, ahová az ország alapvetően 
feldolgozóipari termékeket tudott exportálni. Ez a sajátosság 
– kiterjesztve egész Afrikára – máig fennáll, továbbá az is, hogy 
Dél-Afrika e térségből exportja értékének mindössze nyolca-
dát importálja. Afrika egészére számítva ez az arány 4:1-hez, 
16%, illetve 4%. Ez azonban nem ellensúlyozza azt a tényt, hogy 
2007-ben Dél-Afrika exportjából Európa részesedése 36,4%, 
Ázsiáé 31,5%, Afrikáé pedig 14,8% volt, pontosan akkora, mint 
az amerikai kontinensé. Az import terén Afrika pozíciói még 
gyengébbek, Ázsia 40,5%, Európa 36,4%, és Amerika 13,4%-
os részesedésével szemben mindösszesen 7,4%.7 Dél-Afrika 50 
legjelentősebb külkereskedelmi partneréből 2002-ben mindössze 
10 volt afrikai ország, 2007-ben ugyan már 13, ám az első tíz 
között még mindig egyetlen egyet sem találunk. Korábban Zim-
babwe számított a legjelentősebb afrikai partnernek, 2007-re 
azonban Zambia (11. hely) és Mozambik (15) is megelőzték. 
Angola (22), Nigéria (23), Kenya (25), a Kongói DK (26), Tanzá-
nia (30), Ghána (34), Malawi (35), Mauritius (38), Uganda (48) 
és Madagaszkár (49) fértek még fel az ötvenes listára,8 ám e 
mutatóknál talán szemléletesebb, hogy Dél-Afrika Mozambiktól 
Ugandáig kiszorította a volt gyarmattartó országokat az iparcik-
kek és berendezések legfontosabb szállítójaként.

Afrika gazdasága az utóbbi években a világátlagnál gyorsabban 
fejlődött,9 a kontinens nem egy állama az utóbbi fél évtizedben 
5-10%-kal növelte gazdaságát, igaz ezen országok többségében 
a magas olaj- és nyersanyagáraknak köszönhetik bevételeik 
megugrását. A nyersanyagban szegény, s főként a polgárháború 
sújtotta országok még máig sem érték utol egykori önmagukat. 
Ez utóbbi államcsoport másik fontos jellemzője, hogy költségve-
tésüknek 50-70%-át a külföldi segélyek adják, míg Dél-Afriká-
ban ez az arány soha nem haladta meg a 2%-ot, sőt, az utóbbi 
néhány évben az 1%-ot sem éri el, így nemzeti jövedelmében 
elenyésző annak aránya. A szubszaharai Afrika 2005-ben 32,6 
milliárd dollár segélyt kapott, ezen belül a Dél-afrikai Köztársa-
ság mindössze 700 milliót.10 

A nemzetközi fejlesztési együttműködés, azaz a segélyezés a 
politikai és gazdasági befolyásszerzés eszköze is egyben. Ez a 
jövőben sem lesz másként. Az USA 2001 szeptembere után való-
ságos fordulatot hajtott végre Afrika-politikájában. Nagy-Britan-
nia, majd a többi jelentős európai uniós ország is „visszafordult” 
Afrikába. Megjelent Kína, később India, s a jelek arra utalnak, 
hogy Oroszország is vissza kívánja szerezni a Szovjetunió egy-
kor volt afrikai pozícióit. A körülmények ilyetén alakulása kihúzta 
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az érveket azok alól, akik Dél-Afrikában a fekete kontinens eljö-
vendő „befektetési ragadozóját” (investment predator) látták.11 
Ettől függetlenül a dél-afrikai cégek, illetve az ott újra megte-
lepedett nemzetközi vállalatok éppen az olyan, Afrika számára 
kulcsszektorokban, mint amilyen a bányászat, vagy az informá-
ció-technológia, a bank- és biztosítási szektor, stb. továbbra is 
vezető szerepet játszanak a kontinensen. Erre példa, hogy a 
nyugat-afrikai partokon roppant lendülettel befektető olajcégek 
Fokvárosban építették ki regionális központjaikat, pedig Dél-
Afrika nem is számít gazdagnak olaj- és földgázkészletekben.

MILYEN KÜL- ÉS AFRIKA-POLITIKA?

A
mennyiben egy mondatban kívánjuk meghatározni a 
dél-afrikai külpolitikában a „tárgyalási periódus” (1990-
94) és az apartheid utáni korszak között a leglényege-
sebb különbséget, akkor az minden kétséget kizáróan 

a nyugati világ értékeitől való elmozdulás volt a harmadik világ 
értékei felé. (Barber, Currey, Philip, 2004: 6) Néhány elemző 
egyenesen véletlenszerűnek, esetlegesnek tartja a Nelson Man-
dela elnöksége (1994-99) alatti külpolitikát.

Ez mind az öt kiemelten kezelt területen, az Afrika felé fordulás-
ban, a demokratikus elvek és az emberi jogok képviseletében 
és érvényesítésében, a biztonságpolitika holisztikus értelme-
zésében, a konfliktusok kezelésének pacifista szellemű megkö-
zelítésében, és a multilateralizmusban is megnyilvánult. (Nathan, 
2005: 361) Dél-Afrika – visszatérésével a nemzetközi rendszerbe 
– az ENSZ és a Bretton Woods-i intézmények megreformálásá-
nak is egyik élharcosává vált, ennek azonban mindezidáig nem 
mutatkoznak eredményei sem az Észak-Dél kapcsolatok javítá-
sában, sem az ország biztonsági tanácsbeli állandó tagságának 
(vétójoggal, vagy anélkül) kérdésében.

Az 1994 utáni Dél-Afrika kontinensen belüli aktivitásával inkább 
a várakozások alatt teljesített. Egyetlen egy esetben, 1998-ban 
Leshotoban vállalt szerepet – Botswanával karöltve – fegyveres 
beavatkozás terén, az ott elharapódzó anarchia felszámolása 
érdekében.12 Dél-Afrika – az említett eset kivételével – kizáróla-
gosan előzetes nemzetközi felhatalmazással indított diplomáciai 
akciókat. Elmaradt a beavatkozás 1994-ben a ruandai népirtás 
kapcsán is. A dél-afrikai vezetésen belül számos esetben bon-
takozott ki élénk vita arról, hogy az ország kétség kívül meg-
lévő katonai potenciálját ne használják-e ki a béketeremtésre. 
A negatív döntésben nagy szerepe volt annak, hogy még élénken 
kísértett a múlt, mikor a dél-afrikai katonák megjelenése bárhol 
Afrikában agressziónak számított. A rendszerváltás óta béke-
fenntartó feladatot csak Burundiban és a Kongói Demokratikus 
Köztársaságban vállalt az ENSZ, illetve az Afrikai Unió felhatal-
mazásával az ország, Darfurba kizárólag megfigyelőket küldött.

E korlátozott szerepvállalás ellenére az 1994 utáni szabad Dél-
Afrika és politikai intézményrendszere példaként szolgált Afrika-

szerte. Segített abban, hogy a világ figyelme végre a legszegé-
nyebb kontinens felé forduljon, egyúttal fontos szerepet játszott 
a külvilág által a segítségnyújtás előfeltételének tartott keretek 
megteremtésében. A dél-afrikai példát sikeresen valósították 
meg a kontinens országainak többségében, kivéve talán a fran-
kofón államokat. Itt Szenegál és Benin kivételével a demokratikus 
játékszabályok betartása még mindig rendkívül sok kívánnivalót 
hagy maga után, sőt néhány ország13 élén ma is a rég letűnt 
francia „pré-carré” korszakból itt maradt politikai dinoszauruszok 
vannak hatalmon. (Djinadou, 2006: 257)

Nelson Mandela 1999-es visszavonulása szabaddá tette az utat, 
hogy utódja, az Afrika iránt talán még inkább elkötelezett Thabo 
Mbeki saját, nem kevésbé küldetéstudatos külpolitikája kibon-
takozhasson. Az emberi jogoknak ebben ugyan kisebb a sze-
repe, ám akárcsak Mandela elnöksége idején, Mbeki számára 
is alapvető fontosságú a hegemón szerep kerülése a kontinens 
ügyeiben. A Mbeki-korszak legnagyobb külpolitikai dilemmája a 
zimbabwei Mugabe-rezsimhez fűződő viszony. Az ottani gaz-
dasági csőd, a hatalom brutális fellépése a lakosság túlnyomó 

Jóreménység-fok
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többségével szemben Dél-Afrikát is igen közelről és fájdalmasan 
érinti. Mára már kétmilliósra becsülik a Limpopo folyó túloldaláról 
legálisan és illegálisan az országba menekültek számát, akik 
egyre nagyobb anyagi terhet jelentenek Pretoriának. Az emberi 
jogok lábbal tiprása miatt a nyugati világ arra törekszik, hogy 
nemzetközileg elszigetelje Mugabét. Ahogy a 2007. decemberi 
EU-AU csúcs megrendezése előtti huzavona is bizonyította, Dél-
Afrika nem partner a diktátor kiközösítésében. Az ebben a kér-
désben mutatott passzivitásért kapja a dél-afrikai vezetés rendre 
a legtöbb kritikát. (Barber, 2005: 1094) Az ellenzéki dél-afrikai 
sajtó vitriolos cikkeiben Zimbabwét, mint Dél-Afrika új bantusz-
tánját emlegeti. Mbeki második, s az alkotmány szerint utolsó 
elnöki mandátuma során a korábbiaknál is erősebben törekszik 
az „Afrikai problémákra afrikai megoldások” elv alkalmazására.

Az elmúlt években felmerült, hogy Pretoria aktívabb Afrika-politi-
kája nyomán talán egyfajta pánafrikai kurzus kaphat lábra. Mára 
azonban egyértelműen kiderült, hogy a Dél-afrikai Köztársaság 
nem képes gazdasági fölényét regionális hegemóniára váltani, 
nem is beszélve a kontinensen betöltendő hasonló szerepről. Erre 
sem a történelmi múltja, sem világgazdasági pozíciói nem teszik 
alkalmassá. Leegyszerűsítve ez azt jelenti, hogy az angol, vagy 

a francia minta helyett az országnak be kell érnie a német, vagy 
a japán minta követésével. A nemzetközi erőviszonyok azonban 
nem minden közegben működnek hasonló elven. Ez különösen 
igaz Afrika esetében. Tény, hogy a kontinensen kívüli tényezők 
sehol máshol nem bírnak olyan erős pozíciókkal, mint éppen 
Afrikában, hiszen ez a legszegényebb, következésképpen a külső 
segélyekre, adósságelengedésekre, vám- és egyéb kedvezmé-
nyekre legjobban ráutalt kontinens. Ezt a ráutaltságot a donor 
országok, elsősorban a volt gyarmattartó országok, az egykori-
mostani szuperhatalmak, az USA és a Szovjetunió-Oroszország, 
de egyre növekvő mértékben az Afrikáért, pontosabban termé-
szeti kincseiért14 megindult „második versenyfutás” új résztvevői, 
így Kína és India is igyekeznek kihasználni. Dél-Afrika esetében a 
segélyek a költségvetésen belül elenyésző hányadot képviselnek, 
az ország nem függ egyoldalúan exportpiacaitól sem, gazdasága 
fejlett, néhány ágában világgazdasági jelentőséggel bír, így min-
den adottsága megvan, hogy a kontinens érdekeinek szószólója 
legyen, még a politikailag érzékeny kérdésekben is. Az sem vélet-
len, hogy éppen Dél-Afrika emelte fel szavát először a kontinensen 
megmutatkozó kínai gazdasági behatolás negatív következményei 
ellen.15 Dél-Afrikának minden eszköz rendelkezésére áll, hogy a 
jövő feltételezhetően multipoláris világának fontos, regionálisan 
meghatározó, de globális méretekben is megkerülhetetlen eleme 
legyen. 
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A
z Afrikai Nemzeti Kongresszus (ANC) 2007. december 
16-20. között Polokwaneban tartott 52. kongresszusán 
Jacob Zuma, a korrupciós ügyei miatt1 2005-ben Mbeki 
által leváltott, volt helyettes államfő lett a kormányzó 

ANC párt, sorrendben tizenkettedik vezetője.2 A 3834 küldött 
mintegy 60%-a, 2329 fő szavazott rá, míg a jelenlegi államfő, 
pártvezér Thabo Mbeki 1505 voksot kapott. Zuma ezzel a győ-
zelemmel minden valószínűség szerint 2009-ben elnyerheti az 
államfői tisztet is. Ekkor jár le ugyanis Mbeki második mandá-
tuma, aki először 1999-ben Nelson Mandelát váltotta az államfői 
tisztségben.

Thabo Mbeki elismerve vereségét, gratulált Zumának a győ-
zelemhez és saját maga, valamint kormánya további támoga-
tásáról biztosította őt és az ANC-t, azonban leszögezte, nem 
látja szükségét annak, hogy lemondjon állam- és kormányfői 
tisztségéről, hiszen majd csak 2009-ben jár le megbízatása. 

Az ANC helyettes vezetője a korábbi főtitkár, Kgalema Mot-
lanthe, Zuma közeli bizalmasa lett, aki a Mbekit mindenben 
támogató Nkosazana Dlamini-Zuma külügyminiszter asszonyt, 
Jacob Zuma volt feleségét váltotta a poszton.3 

Az ANC mostani tisztújító kongresszusa tovább gyengítette 
Mbeki helyzetét, mivel a párt Végrehajtó Bizottságában Zuma 
támogatói kerültek többségbe. A testület tagjai lettek:
� Winnie Madikizela-Mandela, Nelson Mandela volt felesége;4 
� Tony Yengeni, volt ANC parlamenti frakcióvezető;5

� Nozizwe Madlala-Routledge, volt egészségügyi miniszter, 
kinek AIDS-fertőzéssel kapcsolatos álláspontja korábban 
többször is ütközött Mbeki elnök elképzeléseivel,6 mely miatt 
posztjáról is leváltották; 

� Manto Tshabalala-Msimang jelenlegi egészségügyi miniszter 
asszony, kinek az AIDS-fertőzés gyógyításával, illetve meg-
előzésével kapcsolatosan hangoztatott véleményét7 országo-
san és világszerte is kritizálják.

A Végrehajtó Bizottságból kiszavazottak:
� Phumzile Mlambo-Ngcuka asszony, jelenlegi államfő 

helyettes;
� Mosiua Lekota védelmi miniszter;
� Dr. Essop Goolam Pahad, az Elnöki Hivatal minisztere;8 
� Aziz Goolam Houssein Pahad, külügyminiszter helyettes.

A bekiabálások, egymást túlharsogó, a szónokok beszédét 
elnyomó harci dalok9 és egyéb zavargásoktól sem mentes 
konferencia után Nelson Mandela a párt jelenleg tapasztalható 

az ANC új vezetõje

Mayer Lajos

Jacob Zuma,
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mély megosztottsága miatt sajnálatát fejezte ki, és a pártsza-
kadást sem tartotta kizártnak. A hatalom mostanában kialakult 
kétközpontúsága valóban sok konfliktus veszélyét rejti magában. 
Desmond Tutu Nobel-békedíjas, szókimondásáról híres egykori 
fokvárosi püspök kijelentette, hogy egyik ANC pártelnök-jelölt 
sem alkalmas a tisztségre.

Az ANC hosszú történelme10 során a mostani 52. kongresszus 
volt az első nyílt tisztségválasztó, a tagságot azonban leginkább 
megosztó ülés. Mindezt fel lehet fogni a demokratizmus megnyi-
latkozásának is, ugyanakkor mindent mérlegelve inkább a párt-
szakadás irányába tett lépésnek lehet tekinteni, amely a stabil-
nak nevezhető dél-afrikai politikai rendszer meggyengüléséhez 
vezethet. Thabo Mbeki második államfői ciklusának végéhez 
közeledve a kormányzó ANC koalíciós partnere az egyre erő-
sebb Dél-afrikai Kommunista Párt (SACP), valamint az azzal szö-
vetséges legnagyobb szakszervezeti konföderáció, a COSATU11. 
A radikális dél-afrikaiak egyre elégedetlenebbek az apartheid után 
is fennmaradó, a lakosság megközelítőleg 12%-át kitevő fehér 
kisebbség gazdasági vezető helyzetével, a továbbra is jelentős 
szegénységgel, és az állam erős centralizációjával. Annak elle-
nére, hogy Mbeki alatt az ország folyamatosan fejlődik, elnyerte 
a már most is népszerű 2010-es labdarúgó világbajnokság ren-
dezési jogát, viszonylagos gazdasági stabilitást ért el, sőt Afrika 
vezető gazdasági és politikai hatalmává vált, a tömegek mégis 
többet várnak. Nem számít, hogy Zuma fegyvervásárlási korrup-
ció12 és nemi erőszak vádjával13 többször is állt bíróság előtt, sőt 
jelenleg is eljárás folyik ellene, a lakosság nagy része mégis tőle 
reméli a szegénység felszámolását. Mbeki vereségéhez nagy-
mértékben hozzájárult az is, hogy második elnöki ciklusa végére 
fokozatosan bezárkózott, nehezen megközelíthetővé vált a párt 
és támogatói számára, így elvesztette kezdeti népszerűségét. 
Feltételezhetően a konferencia küldöttei nem is annyira Zumára, 
inkább Mbeki ellen voksoltak, hiszen harmadik jelölt híján csak 
így tudták kifejezni elégedetlenségüket.

MIRE IS LEHET KÖVETKEZTETNI 
AZ ANC ÉLÉN TÖRTÉNT VEZÉRCSERÉBŐL?

A 
kérdés 2009 tavaszáig nem igazán időszerű, mivel a 
jelenlegi gazdasági-politikai irány változatlan marad, 
legfeljebb Mbeki államfőnek nem lesz olyan teljhatalmú, 
szabad döntése, mint eddig volt. Radikális változások 

csakis Jacob Zuma esetleges elnökké választása után következ-
hetnek, így az ANC párt türelmetlen szélsőbal szárnyának még 
biztos várnia kell a reformokra. Már ha egyáltalán megválaszt-
ják/megválaszthatják Zumát, hiszen a különböző bűnügyekben 
ellene folytatott bírósági eljárás még korántsem fejeződött be. 
Annak kimenetelétől egyelőre nagyon sok függ, egy kedvezőtlen 
bírósági döntés könnyen meghiúsíthatja Zuma államfői és szö-
vetségeseinek politikai reményeit. Amennyiben 2009-től mégis 
övé lesz az államfői szék, semmiképpen sem vonhatja ki magát 
az őt támogató balos, szélsőbalos elvárások alól. Még akkor 
sem, ha ennek az ellenkezőjét mondta üzletemberek előtt egy 
nemrégiben az Egyesült Államokban és Angliában tett körútja 
során. Kérdés az is, hogyan fog a továbbiakban működni a fen-
tebb vázolt kétcentrumos hatalmi rendszer, mivel a dél-afrikai 
államberendezkedés eddig a meglehetősen centralizált pártra és 
kormányhatalomra épült. Igaz, 1997-ben Thabo Mbekit válasz-
tották az ANC vezetőjének, miközben Nelson Mandela 1999-ig 
államfő maradt, akkor azonban Mandela kijelölt utódja került a kong-
resszus élére, ellenben a mostani helyzettel. Rendszerint az ANC 
országos konferenciáin döntenek a jövőbeli politikai, gazdasági 
irányvonalról, melyet később az államfő igyekszik maradéktala-
nul végrehajtatni. A jelen körülmények közt Mbekinek azonban 
nem lesz meg a korábbi politikai hatalma, hogy pártelnökként a 
saját akaratát keresztül vigye, így könnyen kiszolgáltatottá válhat. 
Az ANC johannesburgi székháza és a pretoriai államfői hivatal az 
utóbbi években egyre inkább eltávolodott egymástól, s talán pont 
ez bosszulta meg magát. Félő, hogy a megváltozott helyzetben 
még inkább konfliktusossá válik az államfő és pártja viszonya. 
Valószínűleg az ANC új vezetése törekedni fog rá, hogy érvényre 
juttassa akaratát, így a meglévő feszültség még számos kérdés 
kapcsán könnyen nyílt konfrontációhoz vezethet a 2009-es 
választásokig. A jelenlegi helyzetben Zuma államfői jelölése 
azonban erősen függ az ellene folytatott bírósági ügy kimene-
telétől. Amennyiben elítélik, akkor nemcsak a remélt elnöki, de 
még az elért párton belüli szerepe is veszélybe kerülhet.

A kongresszusi választások eredményének legjobban KwaZulu-
Natal (KZN) tartományban örülnek, lévén Zuma zulu, míg Mbeki 
xhosa származású. KZN tartomány főként zulu lakossága első-
sorban az Inkatha Freedom Pártot (IFP) támogatja. A politikai erő 
2002-ig az ANC koalíciós partnere volt Mangosothu Gatsa Buthe-
lezi vezetésével, aki akkor a belügyminiszteri posztot töltötte be. 
Az ANC-vel való ellentétek miatt később az IFP – amelynek 
tagsága szinte kizárólag KZN-re korlátozódik – azonban kivált a 
koalícióból és Buthelezi is elvesztette hivatalát, sőt a következő 
választásokon a helyi ndebelék és xhosák uralta ANC legyőzte 
őket. Ezt, valamint az országos politikából való kiszorulásukat 
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nem tudták megemészteni, így a zulu származású Jacob Zuma 
– törzsi nevén Msholozi – sikerét egyúttal a saját győzelmüknek 
fogják fel. Kiálltak Zuma mellett akkor is, amikor korrupcióval és 
nemi erőszakkal vádolták, illetve mikor eltávolították alelnöki 
pozíciójából. Az áhított siker nyomán kitört örömnek adott hangot 
Durban (Ethekwini) fehér polgármestere, Michael Suthcliffe is, 
mondván végre visszaállt az ANC demokratikus alapokon nyugvó 
működése, amelyre a tartomány lakói öt éve vártak. Reményeik 
szerint a párt visszakerült a szegények és a munkások kezébe. 
Nem is csoda, hogy a Zuma vezette ANC-től sokkal többet vár-
nak a szegénység felszámolása és a korábban ígért rengeteg 
munkahely megteremtése kapcsán.

Sokan attól félnek, hogy ennek még nagy ára lesz. A választás 
előtti szócsaták, az ANC korábbi titkolózó vezetőválasztásaitól 
eltérő nyilvános sárdobálás, gyanúsítgatások, felelőtlen, telje-
síthetetlen ígérgetések nagyon sokat árthatnak a két jelöltnek 
és magának a kormányzó pártnak is. Igaz, a kongresszusi 
választásnak nagyon nagy tétje volt, hiszen Mbeki sikere esetén 
tulajdonképpen ő jelölhette volna ki utódját, azzal ellehetetlenítve 
Zuma államfői céljait. Az ellenfél győzelme azonban éppen Mbeki 
riválisának elnöki esélyeit növelte meg, sőt jelen helyzetben úgy 
tűnik, a korrupciós ügyeit vizsgáló igazságügyi hatóság ítélete 
lehet egyedül veszélyes Zuma 2009-es jelölésére.14 

A választási végeredmény több tényezőre vezethető vissza, így 
elsősorban Mbeki kormányzási stílusára, valamint gazdaságpo-
litikájára, melyek az elmúlt 13 év során15 jelentősen eltávolodtak 
az ANC vezetőségében ülők véleményétől. Súlyos kritikák érték 
a SACP és a szakszervezetek részéről az elnököt amiatt, hogy 
a kormány túlságosan kedvez az üzleti életnek, kevés figyelmet 
fordít a szegénység felszámolására, a dolgozók érdekeire. Szo-
rosabb „elvtársi” magatartást vártak volna el, véleményük szerint 
Mbeki az ANC demokratikus tradícióit félelemre és ellentmon-
dást nem tűrésre változtatta át. Tekintettel a lakosság becsült 15-
17%-os HIV/AIDS fertőzöttségére, Mbekinek a vírus terjedésével 
kapcsolatos makacs és téves álláspontja, a betegek késedelmes 
gyógyítása, illetve a külföldi szakértői vélemények elutasítása 
szintén nagyon sokat ártott népszerűségének.

Jacob Zuma, az „ellenzéki” jelölt, későbbi győztes ugyanakkor nem 
tűnik a legalkalmasabbnak e posztra. A választás előtt hiába tett 
ázsiai, amerikai és európai körutat, hogy megnyugtassa a külföldi 
tőkét és eloszlassa félelmeiket gazdaságpolitikai meggyőződését 
illetően, kötődése – és függése – az ANC szélsőbal szárnyához 
eltérítheti a nemzetközi közösség által elvárt középutas politikától, 
mely Mbekit kétségkívül jellemzi. Nem jó ajánlólevél számára a 
fegyvervásárlással kapcsolatos korrupciós vizsgálat és a bírósági 
tárgyalás sem, mely miatt 2005-ben már lemondatták helyettes 
államelnöki tisztségéről, közvetlen üzlettársát, pénzügyi tanács-
adóját, Shabbir Sheiket pedig jogerősen ötévi szabadságvesz-
tésre ítélték. Egyúttal aláhúzandó, hogy Zuma AIDS-fertőzéssel 
kapcsolatos könnyelmű magatartása sem jelez sok jót.

Amint azt Desmond Tutu püspök kijelentette, egyik jelölt sem 
megfelelő16, ugyanakkor más nincs, lévén a sokak által ígéretes 
politikusnak tartott, Tokyo Sexwale, akit egykoron az apart-
heid-rezsim szintén a Robben Island börtönébe zárt, mostanra 
pedig az ország egyik legsikeresebb – és leggazdagabb fekete 
– üzletemberévé vált, nem kapott elég támogatást, így vissza-
lépve Zuma mögé állt. Egy másik lehetséges jelölt, a korábban 
jelentős szakszervezeti vezetőnek számító, Cyril Ramaphosa, aki 
ma ugyancsak gazdag üzletember, már a verseny kezdete előtt 
visszavonta indulási szándékát.

DE MI IS ÁLL A JACOB ZUMÁVAL KAPCSOLATBAN 
TÖBBSZÖR EMLEGETETT KORRUPCIÓS ÜGY 
MÖGÖTT? 

1
999-ben a dél-afrikai kormány a hadsereg modernizáció-
jával kapcsolatban bejelentette, hogy mintegy 30 milliárd 
rand – akkor körülbelül 5 milliárd USD – értékben fegy-
vereket vásárol, illetve arra vonatkozóan szerződéseket 

köt. Az új hadieszközök között olasz, német, svéd, brit és francia 
tengeralattjárók, helikopterek, hadihajók és Gripen vadászgépek, 
valamint egyéb hazai gyártmányú fegyverek szerepeltek. Még a 
megvesztegetések gyanújának felmerülése előtt élesen kritizál-
ták a kormányt, hogy miért költ ekkora összegeket a hadseregre, 
miközben milliók élnek nyomorban országszerte. Szakértők 
azt is kifejtették, hogy a Dél-afrikai Köztársaságot semmiféle 
olyan külső veszély nem fenyegeti, amely szükségessé tenné a 
fegyvervásárlásokat.

A gyanú felmerülése után indított független igazságszolgáltatási 
vizsgálatok több ezer oldalas anyagában hivatali összeférhetetlen-
ségek, eljárási szabálytalanságok és pénzügyi vesztegetések sze-
repeltek. A vizsgáló hatóság Jacob Zuma alelnök ellen korrupció 
alapos gyanúja vádjával rendelt el nyomozást, s miután közvetlen 
üzlettársát és pénzügyi tanácsadóját hamisításért és vesztegeté-
sért jogerősen öt év szabadságvesztésre és 5,5 millió USD megfi-
zetésére ítélték, 2005-ben Mbeki elnök leváltotta helyettesét.

Fotó: Mayer Lajos � Zulu falufőnök és felesége
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Zuma üzlettársát, Shabbir Sheiket bűnösnek találták, a vád bizo-
nyítékai szerint a francia érdekeltségű Thint dél-afrikai cégtől (a 
francia fegyvergyártó Thales leányvállalata) kenőpénzt követelt 
partnere részére, aki annak fejében vállalta, hogy elsimítja a vál-
lalat ellen folytatott megvesztegetési vizsgálatot. Igaz, vallomása 
szerint a pénzt a „Jacob Zuma Oktatási Alapítványba” kellett 
volna befizetni. Sheiket azzal is vádolták, hogy üzleti tevékeny-
ségének támogatására 1,3 millió randot – 270000 USD – fizetett 
ki kenőpénzként Zumának. A lemondásra kényszerített alelnök 
természetesen tagadta és ma is tagadja a vádakat.

Egy éves nyomozás után 2006-ban kezdődött a Zuma-ügy bíró-
sági tárgyalása, amelyet jogtechnikai okok miatt (az ügyészség 
nem készült fel megfelelően) a bíróság későbbre halasztott. 2007 
novemberében a dél-afrikai Legfelsőbb Bíróság az eljárás foly-
tatása mellett döntött, miután lehetővé tette a Zumától lefoglalt 
iratok és egyéb dokumentumok felhasználását17 a per során.

A Thint fegyvergyártó cégtől kapott kenőpénz kapcsán elrendelt 
vádemelési eljárás jelenleg is zajlik, az ügyészi beadványt a 
bíróság elfogadja, de az sem kizárt, hogy ismét visszautasítja. 
Mindenesetre az biztos, hogy Zuma 2009-es elnöki reményei 
dőlhetnek el e jogi folyamat során.

Az ANC újonnan megválasztott vezetője az utóbbi években több-
ször is állt bíróság előtt. A 2005-ös korrupciós ügyét követően, 
2006 februárjában nemi erőszakkal vádolták meg. A felmentés-
sel végződött eljárás során azzal mentette magát, hogy ő csak 
a zulu tradíciókat követte, bár sokak szerint e kifogással egysze-
rűen mosdatni próbálta tettét. Mindenesetre a dél-afrikai AIDS 
Tanács vezetőjeként a körülötte kialakult szexuális botránnyal 
igen rossz példát mutatott. Az ellene felhozott vádakat az ellenfél 
politikai mesterkedéseinek minősítette (véleménye szerint Mbeki 
áll a háttérben), s e véleményét ma is fenntartja, mellyel sok ANC 
szimpatizánst nyert meg.

A párt vezetőségére egy másik képviselő, a fentebb már emlí-
tett Tony Yengeni korrupciós esete is igen rossz fényt vetett. 
Yengenit 2007 januárjában amnesztiával engedték ki öt hónap 
után a börtönből, ahol négy éves büntetését töltötte. Korábban a 
parlament védelmi bizottságának elnöke volt, jelentős szerepet 
játszott a dél-afrikai kormány fegyvervásárlási szerződéseinek 
megkötésében. A bírósági ítélet indoklása szerint saját autójá-
nak megvásárlása során irreálisan nagymértékű árengedményt 
kapott egy általa is bírált páláyzati eljárásban résztvevő cégtől, 

ám ezt Yengeni a parlamenti vizsgálóbizottság előtt tagadta. 
Az eljáráskor már az ANC parlamenti frakcióvezetője volt, mely 
tisztségéről némi habozás után leváltották.

KI IS VALÓJÁBAN JACOB ZUMA, 
AZ ANC ÚJONNAN MEGVÁLASZTOTT VEZETŐJE?

J
acob Gedleyihlekisa Zuma Zuluföldön, Inkandla faluban 
született 1942-ben, özvegy édesanyja nevelte, semmi-
lyen formális iskolai képzést nem kapott. 17 éves korában 
csatlakozott az ANC fegyveres szárnyához.18 1963-ban 

elfogták és a kormány megdöntési kísérletének vádjával, 10 éves 
börtönbüntetésre ítélték, melyet a hírhedt Robben Islandon töl-
tött, ahol többek között Mandelát is őrizték. Kiszabadulása után 
előbb Mozamikban, majd Zambiában töltött be különféle – egyre 
rangosabb – posztokat, míg végül az ANC földalatti mozgalmá-
nak feje és a hírszerzés főnöke lett. Amikor 1990-ben legitimál-
ták az ANC-t, a vezetők közül az elsők között tért haza, hogy 
tárgyaljon az apartheid-kormánnyal.

1991-ben lett a párt főtitkárának helyettese, 1997-ben Mafikeng-
ben elnökhelyettessé választották, majd az 1999. évi elnökvá-
lasztás után az államfő helyettesévé nevezték ki. Igen népszerű, 
karizmatikus politikus, apartheidellenes harca, a „nép” képviselete, 
érdekeinek harcos védelme pozitív hatást gyakorolt mostani meg-
választására is. Követői, a párt szélsőbalján álló erős partnerei azt 
várják tőle, hogy Mbekitől eltérő politikát folytatva bővíti a szociális 
juttatások, és az arra jogosultak körét. Ezt remélik annak ellenére, 
hogy Zuma többször is kijelentette, az ANC eddigi irányvonalát 
fogja követni úgy gazdaságilag, mint társadalmilag. Zuma nagyon 
népszerű volt az ANC Nőszövetségében is, a befolyásos női sza-
vazatok nagyban segítették, bár az említett 2006-os nemi erőszak 
ügye miatt valamelyest veszített e támogatásból. 

A párt vezetőségében eleddig csak elvétve akadt zulu szárma-
zású, mely lehetőséget Zuma politikai tőkévé tudta kovácsolni. 
Sikerült az addig tradicionálisan elzárkózó, sokszor ANC-elle-
nes19 IFP zulu párt tagjait megnyernie, s azzal saját győzelmét is 
bebiztosítania, még ha ez esetleg a Buthelezi által vezetett IFP 
végleges meggyengülésével is járhat.

Persze az ország jövőjének szempontjából Zuma megválasztásá-
nak az IFP-re gyakorolt hatásai csak másodlagosak. A fő kérdés, 
hogy a kormányzó párt Mandela és Mbeki után Zuma vezetésével 
milyen irányba mozdul el. Az világos, hogy nem marad meg a piac-
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gazdasággal kapcsolatos, nagytőkéhez való viszony, hiszen az 
ANC-ben a mostani kongresszus után előtérbe kerültek a radikális 
baloldali erők, akik Zumához, illetve a rá leadott szavazataikhoz 
nagy reményeket fűznek. Mbeki pragmatikus irányvonalának 
központi elemei elsősorban az ország gazdasági helyzetének 
megerősítése, a belső stabilitás és az Afrikán belüli hegemónia 
megteremtése voltak. Ezen prioritásokhoz képest Mbeki a dél-
afrikai szegénység felszámolását, a földosztást, az ország gaz-
dagságának újraelosztását csak nagyon óvatos, lassú – a mostani 
radikálisok éles kritikája szerint túlságosan lassú – lépések soro-
zatával kívánta végrehajtani. E bel- és külpolitikai lépések alapján 
a Dél-afrikai Köztársaság a kontinens vezető gazdasági, katonai 
és – bizton mondható – politikai hatalma lett, mely jelentős men-
nyiségű külföldi tőke beáramlással járt. A kongresszusi küldöttek 
többsége mégis a változásokra szavazott.

Az ország jelenlegi súlyponti helyzete stabilitásának, a külföldi 
tőke bizalmának, modern infrastruktúrájának és igen jelentős 
ásványi nyersanyag kincseinek köszönhető. Nem hagyhatók 
figyelmen kívül a nagyüzemi, modern módszerekkel termelt 
mezőgazdasági áruk mennyisége, az országban bőségesen 
előállított, exportra is elegendő élelmiszer készletek sem. A kör-
nyező államokra, a kontinens bizonyos válságövezeteire jellemző 
éhezés, kilátástalan nyomor Dél-Afrikában abszolút idegennek 
számít, az ország lakosságának életszínvonala messze meg-
haladja az afrikai átlagot. A stabilitás ellenére azonban jelentős 
társadalmi problémák tapasztalhatók, így például a termőföldek 
– a gazdaság fő ágazataihoz hasonlóan – elsősorban a fehérek 
tulajdonában vannak, az ország népességét kitevő mintegy 85%-
nyi fekete lakosság annak jövedelmeiből nem részesül.20 Ennek 
megfelelően a nagybirtokok állami kisajátítása és szétosztása a 
földnélküliek között népszerű ígéret. A zimbabwei példán felbuz-
dulva 2002-2004-ben történtek spontán földfoglalások21, melyek 
ellen a rendőrség és a katonaság mindeddig erőteljesen fellépett. 
Kérdéses, hogy ezután is hasonlóan fognak-e majd eljárni.

A jelenleg kialakult helyzet alapján összefoglalóan22 megállapít-
ható, hogy a Mbeki-Zuma ellentét és az új pártvezető személye 
komolyan megosztotta az ANC-t, a végrehajtó hatalmat előrelát-
hatólag 2009-ig kézbentartó Thabo Mbeki államfő és kormánya 
jelentősen meggyengült ahhoz, hogy maradéktalanul ragaszkod-
hasson az eddigi gazdasági és szociálpolitikai irányvonalához. 
Zuma populista megnyilvánulásai, iskolázatlanságából fakadó 
gazdaságpolitikai járatlansága aggasztja a dél-afrikai gazdaság 
irányítóit, a bel- és külföldi üzletembereket, befektetőket.23 Tarta-
nak attól, hogy Mbeki megfontolt, kompetens kormányzását, gaz-
daságpolitikáját a zimbabwei stílusú felhangok és intézkedések 
válthatják fel, amelyek tovább mélyíthetik az ANC-ben meglévő 
ellentéteket. A kormányzó pártra gyakorolt belső ellenzéki nyomás 
eredményeként Zuma egyre népszerűbb lehet a nincstelenek, a 
szegények között, esetleges elnöki jelölése azonban elriaszthatja 
a befektetőket, mely óhatatlanul megingathatja a mostani belső 
stabilitást. Ennek felismerése nem kizárhatóan arra kényszerítheti 
az ANC-t, hogy középtávon más vezető megválasztását támo-

gassa, olyanét, akit nem terhel sem Mbeki, sem Zuma öröksége. 
A ma ismert személyek közül Tokyo Sexwale és Cyril Ramaphosa, 
Nkosazana Dlamini-Zuma külügyminiszter asszony, vagy Kgalema 
Motlanthe, az ANC új elnökhelyettese lehet potenciális utód. 

VÉGJEGYZET
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vásárolt.
2 58 év óta először választottak nyilvánosan pártvezért. 
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AFRIKA VÉGRE LABDÁBA RÚG

2
004. május 15-én a futballrajongók figyelme néhány 
lélegzetelállító pillanatig Zürichre összpontosult. A Nem-
zetközi Labdarúgó Szövetség (FIFA) illetékesei és a 
pályázó országok delegáltjai a 2010-es világbajnoki döntő 

helyszínének kiválasztására gyűltek össze a svájci városban. 
Az előzetes várakozások szerint viszonylag sima eredmény volt 
prognosztizálható, azonban a végső döntés nyilvánosságra 
hozataláig egyik aspiráns sem mehetett biztosra. Egy valami már 
korábban is eldőlt, mégpedig az, hogy a legrangosabb labdarúgó 
esemény immáron 19. tornájának rendezési jogát, a sportág törté-
netében először, biztosan afrikai állam kapja. Minderre egy koráb-
ban elfogadott, a továbbiakban szokásjogként értelmezni próbált, 
később azonban – főként gazdasági-politikai okok miatt – mégis 
felülvizsgált FIFA-döntés teremtette meg az alapot, mely leszögezte: 
a jövőbeli mundiálék szervezését a kontinentális labdarúgó szövet-
ségek között rotációsan kell felosztani.

Összesen négy pályázat került a FIFA asztalára: Afrika tekin-
tetében a gazdaságilag mindenképpen vezető, a labdarúgás 
szempontjából azonban csak a legjobb tízbe sorolható Dél-afrikai 
Köztársaság mellett kizárólag észak-afrikai államok remélhették 
a rendezés jogának elnyerését. A tunéziai-líbiai közös projekt 

ötletét az illetékesek hamar esélytelennek nyilvánították, melyben 
feltételezhetően közrejátszott a Kadhafi-vezette líbiai rezsimmel 
szemben érzett nemzetközi bizalmatlanság. A diplomáciai bonyo-
dalmak elkerülése végett, inkább szervezési okokkal indokolták 
a koprodukciós változat támogatásának elutasítását, felkérvén 
egyúttal Tuniszt és Tripolit önálló pályázat benyújtására, mely-
től előbbi anyagi okok miatt elállt, míg utóbbi elégtelen előzetes 
felkészültsége miatt eleve a „kispadra” kényszerült. Dél-Afrika 
azonban nem maradt vetélytárs nélkül, lévén a másik két pályázó, 
Marokkó és Egyiptom, mind szervezési, mind sportteljesítmények 
szempontjából komoly esélyekkel indulhatott. Utóbbi országok 
labdarúgómúltjuk, valamint Európához való földrajzi közelségük 
miatt, talán még előnyben is voltak az alig több mint tíz eszten-
deje még apartheid-rendszeréről hírhedt Dél-Afrikával szemben, 
habár az elmúlt években egyre erősödő iszlamista terrorveszély 
sem Egyiptom, sem Marokkó jelölésének nem kedvezett.

A hosszas mérlegelés után meghozott döntést Sepp Blatter, 
a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség elnöke jelentette be: a 2010-
es labdarúgó világbajnokság a Dél-afrikai Köztársaságban kerül 
megrendezésre. Az összesített eredmények alapján Egyiptom 
egyetlen voksot sem kapott, míg Marokkó tíz szavazatával szem-
ben Pretoria 14 jelöléssel győzedelmeskedett. A nemzetközi 
közvélemény vegyes megítéléssel fogadta a végrehajtó testület 

„Afrika ideje elérkezett”
Glied Viktor – Grünhut Zoltán
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határozatát. Még szinte el sem csendesedett a Thabo Mbeki 
elnök vezette dél-afrikai delegáció ünneplése a FIFA székházá-
ban, többen máris megkérdőjelezték a döntés jogosságát. 

Az afrikai országok labdarúgás terén tanúsított töretlen fejlődé-
sét ugyan senki sem vonhatta kétségbe, vagyis sportérdemek 
alapján általános volt a vélekedés arról, a fekete kontinens jogo-
san igényli, hogy világbajnokságot rendezzen. Ellenben számos 
kételkedő hangsúlyozta, hogy az olimpiai játékokkal egyenlő 
súlyú esemény nem csak a futballról szól. Mindjárt a döntést 
követően napvilágra kerültek olyan jelentések, melyek kiemelték: 
az elégtelen szervezési előkészületek következtében komoly 
problémák adódhatnak, így a játék könnyen háttérbe szorulhat. 
Dél-Afrika esetében pedig nem titkoltan vannak aggodalomra 
okot adó tényezők, gondoljunk csak a bűnözés elképesztő mére-
teire, a gyilkosságok, rablások, túszejtések, szexuális bűncse-
lekmények sokaságára, az afrikai viszonylatban ugyan rendkívül 
fejlett, mégis sok helyütt elavult közlekedési infrastruktúrára, 
illetve a tömegközlekedés hiányosságaira.

Dél-Afrikában is megoszlanak a vélemények a rendezés sike-
rességét illetően. Mangosuthu Buthelezi, zulu törzsi vezető 2007 
januárjában meglehetősen borúlátó nyilatkozatot tett. A nagy 
tekintélyű politikus álláspontja szerint a világbajnokság akár vesz-
teséges is lehet, amennyiben nem képesek változtatni a nemzet-
közi közvélemény azon megítélésén, miszerint egyetlen látogató 
sem érezheti magát biztonságban dél-afrikai tartózkodása idején. 
Ezt azért is fontos hangsúlyozni, mert a kontinens eddigi legna-
gyobb szabású sporteseményére több mint 650000 szurkolót 
várnak a világ minden részéről és nem mindegy, hogy a turisták 
milyen élményekkel távoznak. A bűnözési ráta magas foka okozta 
komoly gondok megoldása azonban még várat magára. A sta-
tisztikák megdöbbentő adatokat mutatnak: 2004/2005-ben 18793 
gyilkosságot és mintegy 55000 szexuális indíttatású bűncselek-
ményt regisztráltak a hatóságok. A bíróságok az esetek nagy 
száma miatt szinte képtelenek ellátni feladataikat, az igazság-

szolgáltatás az összeomlás szélére került. A kormányzatnak min-
denekelőtt ezt a problémát kell orvosolnia, úgy azonban nehéz 
visszaszorítani a bűnözést, hogy a városi lakosság egy része 
kizárólag erőszakos úton igyekszik rendezni nézeteltéréseit, 
illetve ebben látja az egyetlen kiutat a nyomorból. Buthelezi csakis 
a következő lehetőséget tartja elképzelhetőnek: a hatóságoknak 
valamilyen módon el kell érniük, hogy a bűnözők a viadal idejére 
„letegyék a fegyvert”. Hasonló állásponton volt Jackie Selebi 
országos rendőrfőkapitány is, aki szerint az egyetlen megoldás, 
ha a VB idejére legalizálják a jelenleg tiltott prostitúciót és a köz-
téri alkoholfogyasztást. Kezelhetetlen helyzetet és minden bizon-
nyal felesleges feszültséget okozhat, ha a rendőrök minden egyes 
esetben intézkednek, amikor valakit rajtakapnak, hogy elfogyaszt 
egy sört a stadion környékén. Az ellenzők – egy felmérés szerint 
a lakosság 79%-a – azzal érvelnek, hogy a prostitúció engedélye-
zése még tovább gyorsítaná az AIDS terjedését. 

Érzékelve a probléma súlyosságát, a kormányzat komoly erőfe-
szítéseket tesz a bűnözés visszaszorítására. Több mint 30000 
rendőrt vesznek fel és képeznek ki a 2010-es VB-ig. A belügymi-
nisztérium tervei alapján az újoncokat a dél-afrikai első osztály 
mérkőzésein dobják a mélyvízbe. A jelentősen felduzzasztott 
állományt divíziókra osztják és speciális feladatokra készítik fel. 
Egyes egységek a labdarúgó csapatokat védik majd, mások a 
szálláshelyek környékét és a főútvonalakat biztosítják. A sta-
dionok területét felügyelő erők vezetőitől megkövetelik, hogy 
betéve ismerjék a létesítmény alaprajzát és biztonsági előírásait. 
Sok ezer rendőr dolgozik majd civilben, elvegyülve a szurkolók 
között, figyelve a zsebtolvajokra, feketézőkre, csalókra. A világ-
bajnokság idején különleges bíróságokat állítanak fel, melyek 
kisebb ügyekben akár egy nap alatt ítéletet hozhatnak. A bűnö-
zés visszaszorítása mellett fontos a rendőri jelenlét látványos 
demonstrálása is, hiszen nyilvánvaló, a hatóságok nem tudnak 
minden bűncselekményt megakadályozni. A fontosabb helyszí-
neken, a stadionon kívül rekedt szurkolók számára kialakított, 
nagy kivetítőkkel ellátott parkokban a turisztikai információs 
központok mellett minden esetben rendőrségi pavilon is lesz. 
Ezekben a parkokban a helyi erők mellett FIFA által finanszíro-
zott biztonsági szolgálat járőrözik majd. A németországi példákat 
alapul véve rájuk biztosan szükség lesz, mert az ilyen közösségi 
helyszíneken akár 300-400000 ember is összegyűlhet. „Ahol 
meccs van, ott alkohol is van, ahol alkohol van, ott elszabadul-
hatnak az indulatok” – nyilatkozta a belügyminisztérium egyik, 
szervezésért felelős illetékese. A szurkolói parkok biztonsági 
szempontból még komolyabb kockázatot jelenthetnek, mint a 
stadionok, hiszen míg utóbbiakban lehetséges, előbbiek esetén 
kivitelezhetetlen a különféle nemzetiségű szurkolók elválasztása, 
esetleges összecsapásuk megakadályozása. 

A biztonsági erők munkájának összehangolása komoly szerve-
zettséget, állandó kommunikációt és gyors döntéseket feltételez, 
ezért a rendőrség, a FIFA, valamint a helyi szervezők illetékesei 
állandó összeköttetésben lesznek, valamint az előkészítésben is 
szorosan együttműködnek egymással. A felkészülés során külön-
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böző krízishelyzetekre dolgoznak ki megoldási lehetőségeket, 
begyakorolják az arra adandó válaszlépéseket, így elkerülve a 
váratlan események következtében kialakuló esetleges pánikcse-
lekvést. A rendőrség szóvivője szerint 18 hónapra lesz szükségük 
ahhoz, hogy az állomány felkészültsége elérje a kívánt szintet. 
A központi szervezőiroda 2008 januárjában jelentette be, hogy 
megkezdték az önkéntesek toborzását és felvételét. A sikeres 
lebonyolítás szempontjából kiemelkedően fontos, hogy megfelelő 
számú segítő vegyen részt a lebonyolításban. Elsőként olyan 
embereket keresnek, akik fizetésért felkészítik, illetve irányítják a 
közel 45000 önkéntes munkáját. A felhívás szerint előnyt élveznek 
az egészségügyi, vagy informatikus, turisztikai szakértő végzett-
ségű, több nyelvet beszélő fiatalok. Eddig 15000-en jelentkeztek, 
de több száz önéletrajz érkezik naponta a központba.

A felmerült negatívumok miatt Dél-Afrika zökkenőmentes VB-
rendezésében kétkedők rendszerint figyelmen kívül hagyják, 
hogy az ország már több világszintű eseménynek adott otthont, 
gondoljunk csak az Egyesült Nemzetek Szervezetének durbani 
konferenciáira, vagy a 2002-es johannesburgi Föld-csúcsra. A 
sportnál maradva említhetjük az 1995-ös rögbi világdöntőt, az 
1996-os hazai pályán megnyert Afrika Kupa kontinentális labda-
rúgótornát, az ugyanabban az évben megrendezett golf világli-
gát, az 1998-as atlétikai finálét, valamint a 2003-as és a 2007-es 
krikett világkupát. Mindezek mellett a Dél-afrikai Köztársaságban 
számos évente megrendeződő sporteseményt is tartanak, többek 
között az A1-es autóverseny, az úszó világliga és a nemzetközi 
szörf- és vízisí bajnokság egyik fordulóját Durbanban, golftornát 
Sun City-ben, több kerékpáros kör-, illetve terepversenyt (Cape 
Argus Pick ’n Pay biciklitúra, Giro del Capo, Cape Epic), valamint 
több nemzetközileg jegyzett maratoni futást (Duzi-kanyon, Két 
óceán, és Comrades maraton). Még ha e rendezvények látoga-
tottságukat, szervezési komplikáltságukat tekintve nem is érnek 
fel egy labdarúgó világbajnoksággal, bizton állítható, hogy Dél-
Afrika nem korábbi tapasztalatok nélkül készül a mundiáléra.

BERUHÁZÁSOK, PROGRAMOK, 
KEZDEMÉNYEZÉSEK

D
él-Afrika három vadonatúj stadiont épít a 2010-es via-
dalra. A Fokvárosba, Durbanba és Port Elisabeth-be 
tervezett új arénák a legmodernebb technikával épül-
nek, a kapcsolódó létesítmények (éttermek, szállodák, 

parkok, kaszinók, parkolóházak) minden igényt igyekeznek majd 
kielégíteni. Az utóbbi időben mégis olyan nyilatkozatok láttak 
napvilágot, melyek szerint az építkezések későn kezdődtek, 
habár a 2006-os németországi világbajnokság vezető építésze 
állítja, hogy a technikai lehetőségek adottak, gond nélkül tartani 
lehet az előre kalkulált ütemezést. Hubert Nienhoff berlini épí-
tész szintén ezen az állásponton van. Mivel a német GMP iroda 
munkatársaként tagja a stadionok tervező csapatának, belülről is 
megtapasztalta a dél-afrikai munkamorált, a bürokrácia világát. 
„A szigorú szabályok és a rengeteg engedély beszerzése miatt 
Németországban egyszerűen képtelenség lenne időben befe-
jezni az építkezéseket, az Olimpiai Stadion tervezése és kivitele-
zése például hét évig tartott. Dél-Afrikában mások a szabályok, 
itt mindent alárendelnek a világbajnokság sikerének. Higgyék el, 
2009-re minden készen áll majd” – nyilatkozta Nienhoff. 

A GMP építésziroda tervezi a 85000 férőhelyes durbani King’s 
Park Stadiont. A német és dél-afrikai mérnökök szoros együttmű-
ködésben dolgoznak annak érdekében, hogy a létesítmény a helyi 
viszonyoknak megfelelő stílusban épüljön fel és a későbbiekben 
turistalátványosságként, sportközpontként is funkcionálhasson. A 
háromlépcsősre tervezett lelátó székei a dél-afrikai zászlót min-
tázzák meg, középen két egymással szemben elhelyezkedő íjjal. 
A durbani aréna okozta a legtöbb fejtörést építészeti szempontból, 
mert elég erősnek kell lennie, hogy ellenálljon az Indiai-óceán felől 
érkező erős szélnek, ugyanakkor alapfeltétel, hogy kényelmes és 
tágas legyen. A felépülő stadion a belvárostól több mint nyolc kilo-
méterre helyezkedik el, ezért tervezésekor többen hangot adtak 
azon aggályuknak, hogy a távolság megnehezíti majd a szurkolók, 
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turisták és sportolni vágyók odajutását. A városvezetés azon-
ban bejelentette, hogy 2010-ig elkészül a King’s Parkhoz vezető 
autópálya és vasútvonal is. Ez utóbbi beruházások szorosan 
kapcsolódnak a Mbeki elnök által 2006 nyarán bejelentett közleke-
désfejlesztési programhoz, melynek keretein belül 432 millió dol-
lárt költenek az ország elavult tömegközlekedésének javítására. 
A helyi önkormányzatok is kiveszik a részüket a költségek fedezé-
séből, Port Elizabeth 82 millió, Fokváros és Durban pedig egyen-
ként közel 248 millió dollárral járul hozzá a büdzséhez.

A németországinál jóval alacsonyabb költségvetésre tervezett 
stadionrekonstrukciós program az előzetes számítások alapján 
így is 6 milliárd randba, azaz közel 850 millió dollárba kerül. 
Ez az összeg tartalmazza a három új stadion megépítésének 
és hét meglévő sportlétesítmény felújításának költségeit. A nyi-
tómérkőzés és a döntő helyszínéül szolgáló, „futballvárosnak” 
elnevezett johannesburgi arénát 104000 fő befogadására alkal-
mas katlanná bővítik. A Port Elizabeth-ben létesítendő Nelson 
Mandela Bay Arena 40000, a fokvárosi stadion pedig 70000 ülő-
helyes lesz. Utóbbiban olyan bravúros technikai megoldásokat 
alkalmaznak majd, mint az összecsukható tető, vagy a stadion 
területén fogható, plusz információkat, érdekességeket közvetítő 
rádióadás. A készülő létesítmények mindegyikét multifunkcioná-
lisra tervezik, ahol a futball mellett sok egyéb sportág művelé-
sére alkalmas helyszínt alakítanak ki. Hivatalos dél-afrikai forrá-
sok szerint az ország olimpiát szeretne rendezni a közeljövőben, 
ezért a mérnökök, befektetők, politikusok arra törekednek, hogy 
az első lépéseket már 2010-ig megtegyék.

2007 elején sötét fellegek gyülekeztek a világbajnokság felett. 
Egyre többször hangzott el, hogy a szervezési munkálatok 
rosszul haladnak, az építkezések késésben vannak, a bűnözés 
elképesztő méreteket öltött. A hangokat felerősítette Sepp Blatter 
azon félresikerült nyilatkozata, mely szerint hat másik ország is 
otthont adhatna a 2010-es világbajnokságnak. Másnap azonnal 
helyesbítette kijelentését, mondván az A, B és a C változat is Dél-
Afrika, de sokakat ez már nem győzött meg. A sportdiplomata 
ugyan hangsúlyozta, hogy egyelőre töretlen a bizalom Dél-Afrika 
iránt, mégis esetleges beugróként nevezte meg Angliát, Ausztrá-
liát, az Egyesült Államokat, Japánt, Mexikót és Spanyolországot 
is. Közülük néhány hónapokon belül, más államok pedig akár 
már holnaptól képesek lennének megtartani a VB-t. 

Ahhoz képest az afrikai ország kétségkívül jól áll, hogy Luiz Ina-
cio Lula da Silva brazil köztársasági elnök már 2006 őszén beje-
lentette: Brazíliának tizenkét teljesen új stadionra van szüksége 
ahhoz, hogy otthont adhasson a 2014-es VB-nek. Dél-Afrikában 
ugyanis csak három teljesen új stadiont kell építeni, azonban 
szinte az összes többi felújításra szorul. Irvin Khoza, a dél-afri-
kai központi szervezőbizottság vezetője kijelentette: „A németek 
nagyon magasra tették a mércét.” 

Mbeki elnök határozottan reagált a negatív véleményekre és 
Blatter nyilatkozatára. Hangsúlyozta, hogy az Afrikai Reneszánsz 
felé vezető út meghatározó állomásának tekinti a világbajnoksá-
got. „Az emberek már saját magukénak érzik az eseményt Kairó-
tól Fokvárosig, olyan óriási lehetőségnek, amely megalapozhatja 
a kontinens 21. századi fejlődési irányát.” Az Afrikai Unió (AU) 
is teljes mellszélességgel kiállt a mundiálé mellett. A közösség 
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nyolcadik csúcstalálkozóján résztvevő állam- és kormányfők nyi-
latkozatban rögzítették, hogy a szervezet minden rendelkezésre 
álló eszközzel segíti a szervezők munkáját, egyúttal felszólították 
a FIFA-t, valamint az Afrikai Labdarúgó Szövetséget, hogy támo-
gassák a dél-afrikai kormányzat erőfeszítéseit. Az AU sürgette 
továbbá, hogy a tagállamok 2007-ben indítsák el az Afrikai Lab-
darúgás Évtizede és a Sport mindenkié programokat. A nincs-
telenség, kilátástalanság és nyomor elleni harc fontos eszköze 
lehet a sport, amely közösségteremtő képességével erőt adhat a 
kihívások leküzdésében. 

A világbajnokság égisze alatt számos egyéb rövid- és középtávú 
programot hívtak életre Afrika-szerte a béke és biztonság, kör-
nyezetvédelem, kultúra- és turizmusfejlesztés jegyében. Ezek 
közül is kiemelkedik a dél-afrikai kormány 2006-ban, a helyi 
szervező bizottsággal közösen indított Afrika Örökség elneve-
zésű projektje, melynek fő célkitűzései a következők:
1. Támogatni az Afrikai Reneszánsz ügyét és az Afrikai Unió 

2000-ben elfogadott fejlesztési terveit (NEPAD – The New 
Partnership for Africa’s Development).

2. Törekedni arra, hogy minél több afrikai látogasson el Dél-Af-
rikába a viadal ideje alatt.

3. Támogatni és fejleszteni az afrikai futballt.
4. Világszerte erősíteni Afrika jó hírnevét és küzdeni a sztereotí-

piák ellen.

A program létrehozói négy szervezetet kértek fel fő partnernek: 
a FIFA-t, az Afrikai Labdarúgó Szövetséget, az ENSZ-t és az 
Afrikai Uniót.

Számos egyéb, Afrika felzárkóztatását, az életszínvonal emelését 
megcélzó kezdeményezés mellett érdemes megemlíteni a „Győzz 
Afrikában Afrikával” projektet, melynek ötlete először 2004. május 
15-én, rögtön a FIFA végrehajtó testületének döntését követően 
merült fel. Az ENSZ égisze alatt futó, 70 millió dolláros büdzsével 
gazdálkodó program megvalósítása 2006 júliusában indult el. 
A közösségfejlesztést előtérbe helyező terv fő célja, hogy az aktu-
ális társadalmi problémák egyik legsúlyosabb fajtáját, az egyén 
elidegenedését a tömegsport eszközeivel állítsák meg. Az First 
National Bank a dél-afrikai vállalkozások közül elsőként jelen-
tette be a program berlini kampányrendezvényén, hogy 30 millió 
dolláros szponzori támogatást nyújt a szervezőknek, és további 
pénzekkel járul hozzá az ország labdarúgásának fejlesztéséhez, 
a játék népszerűsítéséhez a rossz anyagi és családi körülmények 
között élő fiatalok körében. 

A VILÁG DÉL-AFRIKÁRA FIGYEL

2
010 nyarán Dél-Afrika kerül a világsajtó középpontjába, 
az írott és elektronikus média sok ezer munkatársa köz-
vetíti majd a mundiálé eseményeit. Már javában folyik a 
felkészülés a zavartalan közvetítés biztosítására. A tech-

nikai és szakmai feltételek biztosítása mellett a szervezők hang-

súlyozzák annak fontosságát is, hogy az ország pozitív képet 
sugározzon önmagáról. Afrikai médiaszakértők egyöntetűen 
állítják, a kontinensnek egységes „nyelvezetet” kell létrehoznia 
és kommunikálnia 2010-re, ehhez pedig kidolgozott marketing-
média koncepció kialakítása szükséges. Makhenkesi Stofile dél-
afrikai sportminiszter szerint az „Afrika ideje elérkezett” szlogen 
tökéletesen kifejezi a közös érdekeket. Eddig 37 afrikai országon 
kívül Brazília, Franciaország, Németország, Ausztrália és Új-
Zéland jelezte azon szándékát, hogy használná a szlogent a 
világbajnokság népszerűsítésére. Nagy a felelőssége a hazai 
sajtó munkatársainak is, mivel sok összeállítás, riport és PR 
anyag majd az ő közvetítésükkel jut el más televíziós társasá-
gokhoz. Ezért is különösen fontos, hogy ismerjék a tervezés alatt 
lévő médiakoncepció elemeit. 

A felkészülés fontos állomása volt a 2007 augusztusában, 
Johannesburgban szervezett Nemzetközi Kommunikációs 
Együttműködés konferencia. A tanácskozás házigazdája, Ben 
Egbuna szerint akár összesen 28 milliárd néző is leülhet a képer-
nyők elé a VB hat hete alatt, a döntőt pedig 2,5-2,8 milliárd ember 
követheti figyelemmel világszerte. A központi szervező iroda már 
2007 őszén bejelentette, hogy eladta a mérkőzések közvetítési 
jogainak 95%-át. Ez soha vissza nem térő alkalom arra, hogy 
a Dél-Afrikáról kialakult, nem túl pozitív képet megváltoztassák. 
„Nincs még egy olyan lehetőség, amely több befektetőt vonzana, 
mint egy izgalmas focimeccs előtti jól sikerült országimázs hirde-
tés” – hangsúlyozta Egbuna. A konferenciára mintegy 350 kom-
munikációs és médiaszakértő érkezett Afrika minden részéről 
azzal a nem titkolt szándékkal, hogy megtervezzék azt az üze-
netet, melyet Dél-Afrikán keresztül az egész kontinens közvetít 
majd 2010-ben. „A világbajnokság rendezésének költségei igen 
magasak, ezért nagyon alaposan körül kell járnunk, melyek azok 
a tényezők, amiket sulykolnunk kell a médián keresztül. Célunk 
csak egy lehet: sikeres, 21. századi Afrikát teremteni” – nyilatkozta 
Yvonne Johnston a Dél-afrikai Nemzetközi Marketing Tanács 
elnöke, a konferencia egyik fő előadója. A VB emblémájával ellá-
tott termékek egységes arculatának megteremtése érdekében 
az összes rendező városban fogyasztóvédelmi irodákat hoztak 
létre, melyek az áruk minőségét és eredetét ellenőrzik. 

Egy, a kormányzat által megrendelt 2007. novemberi közvéle-
mény-kutatás szerint a dél-afrikaiak többsége rendkívül optimista 
a világbajnoksággal kapcsolatban. A reprezentatív felmérés 
kérdései szinte minden, a VB-vel kapcsolatos témát érintettek 
a szervezők felkészültségének fokától a tömegközlekedés prob-
lémáin keresztül a biztonsági helyzetig. A 2006-os válaszadók 
76%-a úgy érzi, hogy Dél-Afrika biztonságos ország, de csupán 
59%-uk gondolja azt, hogy nagyobb incidens nélkül zajlik majd le 
a mundiálé. Valamivel többen, 67% véli, hogy a tervezett építke-
zések, infrastrukturális beruházások elkészülnek időben. Érdekes 
lehet, hogy a mérkőzéseknek otthont adó nagyvárosokban 2010 
közeledtével egyre optimistább a lakosság, igaz, Fokvárosban 
az emberek alig több mint fele bízik abban, hogy a VB komoly 
lendületet hoz majd a városfejlesztés terén. Johannesburgban 
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a megkérdezettek sokkal nagyobb arányban válaszoltak igen-
nel ugyanerre. Arra a kérdésre, hogy megnézne-e élőben egy 
mérkőzést, az összes válaszadó 54%-a felelt igennel, azonban 
érdekes összefüggésekre világít rá, hogy míg a fekete lakosság 
81, addig a fehérek mindössze 20%-a váltana jegyet a stadio-
nokba. A marketing és a kommunikációs tevékenység helyes 
irányát mutatja, hogy az emberek 64%-a ismeri a világbajnokság 
emblémáját és szlogenjét.

Köztudott, hogy az évről-évre gyorsan növekvő igényeket az 
energiaszektor kevéssé tudja kiszolgálni, az állandó villamos-
energia-ellátás biztosítása a mai napig gondokat okoz Dél-
Afrika-szerte. A probléma nagyságát mutatja, hogy lakosság 
kevesebb, mint 57%-a bízik abban, hogy az ország legnagyobb 
energiaszolgáltató társasága, az Eskom képes lesz elegendő 
áramot termelni 2010-ben. A szolgáltatók az 1996-os Afrika 
Kupa, az 1998-as El Nem Kötelezett Országok Találkozója, vagy 
a 2002-es johannesburgi Föld-csúcs idején rekord áramfelhasz-
nálást mértek, ezért a szervezők arra számítanak, hogy nem 
lesz ez másként a mundiálé hat hete alatt sem. Mindenesetre 
a stadionokat saját generátorokkal is felszerelik arra az esetre, 
ha a központi ellátás akadozna, vagy összeomlana. Az energia-
ügyi miniszter igyekezett megnyugtatni az aggodalmaskodókat: 
„a világbajnokság energiaszolgáltatásának ellátására kiírt ten-
der sikeres volt, nem lesznek fennakadások a rendszerben” 
– mondta. Az Eskom is bejelentette, hogy több új, fosszilis tüze-
lőanyaggal és biogázzal működő erőművet épít 2010-ig. Az ener-
giaszektorban tervezett fejlesztések szorosan illeszkednek az 
1998-ban elfogadott energiapolitikai irányelvhez, amely előtérbe 
helyezi az alternatív energiaforrások kutatását és használatának 
fokozását. A Fehér Könyvnek elnevezett dokumentum alapelvei 
tartalmazzák az energiahatékony és környezetbarát technoló-
giák használatát és egy egészen új pályára állítják a fenntartható 
energiafelhasználást.

FEJLESZTÉSEKKEL 2010 SIKERÉÉRT 

A 
kormány a siker érdekében minden eddiginél nagyobb 
volumenű (9 milliárd rand) fejlesztésekbe fogott, 
melyek prioritásként kezelik a tömegközlekedés javítá-
sát, az utak rekonstrukcióját és bővítését. A 2004-ben 

indított, 5200 kilométert érintő, 5,1 milliárd randra becsült prog-
ram keretében 27 autópályát és főútvonalat újítanak majd fel. 
A rendező városok úthálózatának korszerűsítésére több mint 1,3 
milliárd rand áll rendelkezésre. A projekt kiemelt figyelmet szen-
tel a Nelspruitot, Pretoriát és Johannesburgot is érintő, fontos 
kereskedelmi útvonalnak számító Maputo-Fokváros közlekedési 
folyosó, és a Mozambikot Dél-Afrikával összekötő vasútvonalak 
fejlesztésének. Nyilvánvaló, hogy az utak mellett a tömegközle-
kedés színvonalának emelése is fontos, és nem csupán a sok 
százezer turista miatt. Az összlakosság közel 40, a nagyváro-
sokban élők 70%-a naponta használja buszok, villamosok, met-
rók ezreit. Az országszerte közlekedő mintegy 20000 távolsági 

buszjárat 720 millió kilométert tesz meg egy évben, további 
1200 járat pedig kizárólag turistákat szállít. A járműpark erősen 
amortizálódott, 30%-a nem felel meg a biztonsági előírásoknak. 
A felelős tárca, nemzetközi pályázati pénzekre és a magánszféra 
befektetéseire alapozva 2006-ban három fő irányban indította 
meg a fejlesztéseket. Egyrészt az igényekhez és körülmények-
hez igazítva 2009-re racionalizálja a menetrendeket, másrészt 
1 milliárd rand értékben környezetbarát technológiával működő 
járművekkel bővíti a gépkocsiparkot és cseréli le a régi, üzem-
anyagfaló monstrumokat. A biodízel és bioetanol előállításában 
és forgalmazásában érdekelt dél-afrikai és külföldi vállalatok 
jelezték, őket bármilyen befektetési lehetőség érdekli. Az ENSZ 
Környezetvédelmi Programja és a Világbank által is támogatott 
„Zöld tömegközlekedés–2010” projektet olyan neves labdarú-
gókkal népszerűsítik, mint Zidane, vagy Ronaldo. A harmadik fő 
cél, hogy meggyőzzék az autósokat, használják a tömegközleke-
dési járműveket, hiszen olcsóbban és gyorsabban juthatnak el a 
kívánt helyre, ráadásul nem kell bajlódniuk a parkolással.

Az utóbbi évek során számos konferenciát és szimpóziumot 
rendeztek az összes érintett bevonásával annak érdekében, 
hogy költséghatékonyan fejlesszék az elavult úthálózatot, inf-
rastruktúrát és járműparkot. Szinte kilátástalan feladatnak tűnik a 
nagyvárosok vonzáskörzetéhez tartozó túlzsúfolt sztrádák teher-
mentesítése, különösen a Johannesburg külvárosi részeit érintő 
autópályákon haladó, a belső kerületek közlekedési rendszerét 
sokszor megbénító, napi 180000 teherautó és autóbusz számá-
nak csökkentése jelent kihívást. Sokan tisztában vannak vele, 
hogy a hatalmas forgalmi dugókat csakis a tömegközlekedési 
eszközök igénybevételével lehetne elkerülni, mégis kényelmi 
okokból a taxikat és a népszerű minibuszokat választják, félve az 
autóbuszokon utazó zsebtolvajoktól és egyéb bűnöző elemektől. 
A taxisok, felismerve az utasok kényszerhelyzetét, új módszert 
alkalmaznak, hogy fuvart szerezzenek. Mivel a sportlétesítmé-
nyek, szórakozóhelyek körül hatalmas a konkurenciaharc és 
kevés a parkolóhely, a sofőrök úgynevezett „szemeket” bérelnek 
fel, akik leszólítják a járókelőket, várakozókat és felajánlják a 
taxi szolgáltatásait. A helyi hatóságok ugyan tiltják ezt a fajta 
„marketinget”, mondván a „szemek” zaklatják a turistákat, ennek 
ellenére a probléma még megoldásra vár. Az élelmes kerítők leg-
többször utcai árusnak adják ki magukat, azonban az ásványvíz 
mellett egy „olcsó” fuvart is kínálnak.

Dél-Afrika keresi annak lehetőségét, hogy miként vonhatná be 
a szomszédos országokat a világbajnokság eseményeibe. Már 
csak a FIFA illetékeseinek jóváhagyása hiányzik arról a terve-
zetről, mely alapján egyes résztvevő országok főhadiszállását 
Mozambikban, illetve Szváziföldön rendeznék be, így biztosítva 
a nyugodt felkészülést és a mérkőzések utáni regenerációt. 
Az ötletet a brazil szövetség azon bejelentése adta, hogy szí-
vesen edzenének Mozambikban, portugál nyelvterületen. Úgy 
tűnik, hogy a FIFA kedvezően fogadja a kezdeményezést, egyet-
len kikötésük van csupán: a szállás legfeljebb 90 percnyi repülő-
útra lehet a mérkőzés helyszínétől.
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A pénzügyi szféra elemzői arra számítanak, hogy a VB képes lesz 
katalizátor szerepet betöltve az évi 5%-os gazdasági növekedést 
legalább 7%-ra emelni. Remélik továbbá a foglalkoztatásban nagy 
szerepet játszó kis- és középvállalkozói szféra megerősödését, 
azáltal pedig a 2000-es évek elején még elképesztő méreteket 
öltő, az utóbbi években némileg normalizálódó tendenciát mutató, 
közel 25%-os munkanélküliségi ráta csökkentését. A tervezett 
többletbevételek egy részét újabb beruházásokra, másik felét a 
szegénység és a nyomor visszaszorítására, az AIDS elleni küz-
delemre, az egészségügyi rendszer jobbá tételére, a globalizáció 
negatív hatásainak mérséklésére fordítanák. A meghatározott 
célok egybevágnak az ENSZ Millenniumi Nyilatkozatával, melyet 
2000-ben, New Yorkban fogadott el 191 ország képviselője. 

A várakozások szerint a világbajnokság egyéb szektorok fejlesz-
tése mellett a foglalkoztatásra is jótékony hatással lesz. A dél-
afrikai Munkaügyi Minisztérium számításai szerint 2010-ig csu-
pán a vendéglátóiparban összesen 80000 új munkahely létesül 
majd. A megnövekvő turistaforgalom nyomán 24000 szakácsra, 
23500 pincérre, 15000 takarítóra, 7800 pénztárosra és 8000 
fős kisegítő személyzetre lesz szükség. Nem is olyan egyszerű 
dolog azonban szakképzett, nyelveket beszélő alkalmazottakkal 
feltölteni a keletkező munkahelyeket. Az utóbbi években több 
konkrét lépés is történt az oktatás területén, amelyek a vendég-
látóipari képzés egész rendszerének átalakítását célozták meg. 
A felsőoktatási tanács útmutatásai alapján a kormányzat három fő 

feladatot határozott meg. Egyrészt a fiatalokat a vendéglátóipari 
szakiskolákban való tovább tanulásra kell motiválni, másrészt a 
gazdasági élet szereplőit meg kell győzni, hogy gyakorlati helyet 
biztosítsanak a diákok számára. Nem utolsósorban pedig olyan 
menedzseri réteget kell képezni, amely a feladatokat megfelelő-
képpen tudja irányítani. Kérdéses, hogy az idő rövidsége miatt 
mennyiben lesznek képesek megvalósítani a terveket, éppen 
ezért külföldi, főként az Egyesült Államokból és a Bahama-szige-
tekről érkező szakemberek segítségére számítanak. Dél-Afrika 
GDP-jének komoly hányada, közel 12%-a a turizmusból szárma-
zik, ez mintegy 79 milliárd randot jelent évente.

Az üzleti élet szereplői abban bíznak, hogy a világbajnokságig hát-
ralevő szűk három évben nem csupán az érkező turisták száma 
növekszik majd, hanem egyúttal a befektetők is lehetőségeket 
találnak Dél-Afrikában. Elemzők főként a szolgáltatóipari ágaza-
tokban és banki szektorban várnak komoly növekedést. Pieter de 
Bruin, a Nemzeti Bank elnöke nagy volumenű külföldi beruházá-
sokra számít. „A turisztikai és vendéglátóipar, az építőipar, a közle-
kedésfejlesztés és a pénzügyi szolgáltatások vonzzák a tőkét. Arra 
számítunk, hogy a fejlesztések hatással lesznek a forráshiányos 
helyi kis- és középvállalkozásokra is, amelyek a külföldi befektetők 
partnereiként, beszállítóiként tudnak bekapcsolódni az üzletbe, 
növelve piaci részesedésüket.” Fokvárosban és Johannesburgban 
már több olyan turisztikai vegyesvállalkozás született, melyek egy-
értelműen 2010-re fejlesztik szolgáltatásaikat.
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JEGYET SZEREZNI NEM EGYSZERŰ FELADAT…

A 
belépőjegyek árainak és az ülőhely elhelyezkedése 
szerinti kategóriák kidolgozása mindig bonyolult fel-
adat. A németországi VB előtti jegyfelvásárlások körüli 
botrányokból tanulva a FIFA és a helyi szervezőbizott-

ság munkatársai nagy alapossággal állították össze a kondíció-
kat. A kalkulált árak kissé különböznek az eddig megszokottaktól, 
tükrözik az afrikai kontinensre jellemző óriási eltéréseket, hiszen 
20 és 900 dollár között alakulnak attól függően, hogy csoport-
mérkőzésen a kapu mögötti részre, vagy a döntőre és a középső 
szektorba vásárol jegyet a szurkoló. A négy kategóriában (egyes 
a legdrágább, négyes a legolcsóbb) összesen három millió jegy 
vár gazdára és a német példához hasonlóan igyekeznek ezek 
nagy részét a helyi lakosoknak eladni. Kivéve azt a 120000 belé-
pőt, melyet a nemzetközi és hazai szponzorok (Adidas, Coca 
Cola, Emirates Airline, Hyundai/KIA, SONY, VISA, FNB, MTN, 
Anheuser-Busch és a McDonald’s), illetve futballszövetségek 
vezetőinek, valamint VIP személyek tiszteletére különítettek el. 
A szervezők néhány ezer tiszteletjegyet olyan hátrányos hely-
zetben lévő embernek juttatnak, akik nem tudnák megfizetni a 
belépést, de munkájukat, társadalmi szerepvállalásukat, vagy a 
futball népszerűsítésének terén szerzett érdemeiket a közösség 
nagyra értékeli. Az árusítást 2009 februárjában kezdik meg, 
kizárólag a FIFA által megszabott módon, kihelyezett irodákban 
és az interneten keresztül. A 32 résztvevő ország labdarúgó 
szövetsége a belépők 12%-át foglalhatja le a csoportmérkőzé-
seikre, továbbá 8%-át a kieséses szakaszra. Amíg a negyedik 
kategóriás jegyeket kizárólag Dél-Afrikában dobják piacra, addig 
a másik három kategóriát világszerte lehet majd kapni. A jegyek 
utáni érdeklődés már most is hatalmas, egyesek tízszeres túlje-
lentkezést sem tartanak kizártnak. Ezt a Németországban bevált 
módszerrel igyekeznek többé-kevésbé igazságosan megoldani. 
Egyrészt minden vásárlási körben, mérkőzésenként sorsolnak 
majd a jelentkezők közül, előnyben részesítve azon országok 
állampolgárait, melyek csapatai pályára lépnek. Másrészt kombi-
nált jegyeket állítanak össze, amikért ugyan többet kell fizetni, de 
3-4 meccsre nyer bebocsátást az ilyen opciót választó szurkoló. 
Első azonban itt is a biztonság, kizárólag fényképes igazolvány 
és névvel, kódszámmal ellátott belépő birtokában juthat be a 
szerencsés a stadionba.

BAFANA BAFANA – 
MEDDIG MENETELNEK A „FIÚK”?

A 
konkrét szervezési-előkészítési feladatok megoldásán 
túl Dél-Afrika természetesen nagy erőt kíván fektetni a 
nemzeti tizenegy felkészítésére is, elvégre a zavarta-
lan lebonyolításhoz hasonló fontosságú, hogy a csapat 

remek teljesítménnyel örvendeztesse meg a hazai közönséget. 
A világbajnokság rendezése nem csupán pénzügyi-gazdasági, 
hanem sportnevelési szempontból is óriási lehetőségeket rejt 
az ország számára. A labdarúgás megszerettetése, a játékossá 

válás célként való megjelenítése remek esély a sokszor nyomo-
rúságos körülmények között élő, a bűnözést olykor kényszerből 
választó gyerekek szocializálásához. A már most is egyértel-
műen érezhető futball-láz talán egységbe kovácsolhatja a még 
mindig rendkívül megosztott dél-afrikai társadalmat, a Bafana 
Bafana fehér és fekete játékosaihoz hasonlóan, az egész nemzet 
igazi csapattá válhat.

A hazai pálya előnye, a hazai közönség szurkolása azonban nem 
minden. Ahhoz, hogy Dél-Afrika egy ténylegesen ütőképes nem-
zeti tizeneggyel álljon ki a 2010-es világbajnokságon, komoly szak-
mai munkára lesz szükség. Labdarúgómúltját és jelenét vizsgálva 
az ország soha nem tartozott, és ma sem tartozik a világ élvona-
lába, sőt még a kontinens válogatottjait alapul véve sem kiemel-
kedő a teljesítménye. Annak ellenére sem, hogy az első futball-
klubot már 1879-ben megalapították, sőt a dél-afrikai labdarúgó 
szövetség kvázi elődje is már nagyon korán, 1882-ben létrejött. 
A britek által meghonosított sportot csak lassan sajátították el az 
őslakók, az első tíz csapattal elindított bajnokságban főleg angol 
katonák és európai bevándorlók voltak a játékosok. Az 1900-as 
évek elejére már félhivatalos nemzeti tizenegye is volt a gyarmat-
nak, mely első mérkőzését Angliával játszotta, majd később több 
dél-amerikai válogatottal is összemérte erejét. Az egyre inkább 
intézményesülő rasszizmus korlátokat szabott a labdarúgás 
terén is, a fehér és a nem-fehér (afrikai, ázsiai, indiai) játékosok 
külön bajnokságban szerepeltek. 1959-ben, a Nemzeti Labda-
rúgó Liga megalakulásával létrejött a dél-afrikai profi labdarúgók 
szövetsége – természetesen csak fehér futballistákkal –, majd a 
hetvenes évek elején intézményesült a Nemzeti Labdarúgó Baj-
nokság is. Az első profi ligát az Orlando Pirates nevű klub nyerte, 
mely azóta is meghatározó egyesületnek számít Dél-Afrikában. 

Az apartheid-rendszer bukását követően természetesen újjá-
szervezték a futball ligát is, 1991 decemberében megalakult a 
Dél-afrikai Labdarúgó Szövetség, melynek tagfelvételi kérelmét 
a FIFA 1992 júniusában fogadta el. Az elkövetkező pár évben 
a dél-afrikai nemzeti tizenegy sikert-sikerre halmozott, először 
megnyerte az 1996-os hazai rendezésű Afrika Kupát, majd két 
év múlva Burkina Fasoban ezüstérmet szerzett a kontinentális 
döntőn, miközben sikerrel vette az 1998-as franciaországi világ-
bajnokság selejtezőit is. A mundiálén megszületett Dél-Afrika 
első VB-gólja, és megkapta első VB-pontjait is, miután a dánok 
és a szaúdiak ellen is döntetlenre végzett. A 2002-es világbaj-
nokságra úgyszintén kvalifikálta magát a Bafana Bafana, sőt a 
japán-koreai közös rendezésű tornán már jobban ment a játék 
is (döntetlen Paraguay és győzelem Szlovénia ellen, keserves 
vereség Spanyolországtól), a csoportból azonban a keresztbeve-
rések miatt mégsem sikerült továbblépni. Közben klubszinten is 
egyre meghatározóbbá váltak a dél-afrikai csapatok, az Orlando 
Pirates-nek sikerült elhódítania az Afrikai Bajnokcsapatok Kupá-
ját. A játékos-nevelés terén olyan európai sztárklubok kapcso-
lódtak be közvetlenül a munkába, mint a holland Ajax Amsz-
terdam, mely első ligás fiókcsapatot hozott létre Fokvárosban. 
Az eredmények hatására egyre több dél-afrikai futballista került 
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és kerül ma is Európába, Benny McCarthy, Lucas Radebe, vagy 
Steven Pienaar személyében igazi sztárjátékosokat ismerhettek 
meg a labdarúgás szerelmesei. Ugyan Kamerun és Nigéria olim-
piai aranyérméhez, vagy az említett országok, illetve Szenegál 
világbajnoki meneteléséhez hasonló eredményt Dél-Afrika még 
nem tud felmutatni, a 2010-es világbajnokság azonban ennek 
megcáfolására is remek alkalom lehet.

A kezdő sípszó most már minden szempontból elhangzott: 
a stadionkonstrukciós és az infrastrukturális beruházások, vala-
mint az egyéb szervezési előkészületek megkezdésén túl, 2007. 
november 25-én, a Durbanban tartott világbajnoki selejtezők 
kisorsolásával, a labdarúgó válogatottak Dél-Afrikába vezető, 
küzdelmes útja is ismertté vált. A világbajnoki sorsolás az addig 
lezajlott ázsiai, afrikai és óceániai előselejtezők eredményeként 
38 nemzeti tizenegy számára érdektelenné vált, valamint, mivel 
Dél-Amerikában nincs csoportbontás, így Durbanba összesen 
156 ország képviselői utaztak. A házigazdával együtt 32 csa-
patos mundiáléra a legtöbb résztvevő az európai kontinensről 
kerül ki – szám szerint 13 –, míg Afrikából öt, Dél-Amerikából 
és Ázsiából négy-négy, az észak- és közép-amerikai zónából 
pedig az első három csapat kvalifikációja automatikus. A mara-
dék négy hely sorsáról az óceániai csoportban élen végzett 
és az ázsiai ötödik, valamint az Észak- és Közép-Amerikában 
negyedik helyet megszerzett válogatott és a dél-amerikai ötödik 
pótselejtező-mérkőzései döntenek. Az új szabályok szerint a 
2006-os világbajnok Olaszországnak sincs garantált helye, így 
a címvédéshez legelőször is az európai selejtezőket kell sikerrel 
vennie a squadra azzuranak. 2009. novemberéig bezárólag 861 
mérkőzést játszanak világszerte, a 31, kvalifikációs kört sikerrel 
vett válogatottat, valamint Dél-Afrikát ugyanaz év decemberében, 
Fokvárosban fogják nyolc darab csoportba sorsolni.  

A durbani gálát vegyes megítéléssel kommentálták a nemzetközi 
sajtóban. A meghívott sportoló, politikus és zenész személyisé-
gek illusztris névsora, valamint a kiegészítő show-elemek kellően 
fokozták a gömbök kihúzását övező izgalmakat. A csoportbe-
osztások nyomán meginduló esélylatolgatások elcsitulása után 
azonban egyre nagyobb figyelmet kaptak a sorsolási gálát övező 
problémák, melyek közül kiemelkedett a 43 éves Peter Burgstaller 
korábbi osztrák labdarúgó tragikus meggyilkolása és a volt német 
válogatott sztár, Oliver Bierhoff kifosztása. Sepp Blatter sajnála-
tát fejezte ki a történtek miatt, azonban hangsúlyozta: Burgstal-
ler, a Salzburg egykori válogatott kapusa turistaként érkezett 
Durbanba, neve nem szerepelt az osztrák küldöttség meghívotti 
listáján. A FIFA főtitkára nem sokkal a sorsolás előtt jelentette 
ki, Dél-Afrika komoly előrelépéseket tesz annak érdekében, 
hogy a mundiálé biztonságban, atrocitások nélkül lemenjen. 
Mint nyilatkozta a gála szervezése körül minden rendben zajlott, 
a kisebb fennakadásokat sikerült megoldani, és az általános elő-
készületek is a megfelelő ütemezés szerint zajlanak, tehát nincs 
miért aggódni a 2010-es labdarúgó világbajnokság rendezésével 
kapcsolatban. Egy igazán élvezetes, mind szervezésében, mind 
pedig a résztvevő csapatok által mutatott játék színvonalában 

kiváló futballesemény reményében, mi magunk is csak a leg-
jobbakat kívánhatjuk, elvégre a Dél-afrikai Köztársaság sikeres 
helytállása az egész világnak örömet okozhat… 
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